
Z NAŠICH REVUI.
Zahraniční politika roč. T. seš. 1.)
Dr. .1 a n B e i c li ni a n n: „Námoř­

ní zápolení v Tichém oceánu.“ Od doby, 
kdy Japonsko dosáhlo velmocenského 
postavení, změnily se úplně námořní 
poměry v Pacifiku. Anglie omezila sve 
tichomorské loďstvo na silnou flotilu 
křižníků. Německo mělo v Tsingtau 
loďstvo asi stejně váhy, a Francie, kte­
rá politicky a hospodářsky byla zauja­
ta pouze pro Indočínu (Cochinchina), 
udržovala jen několik lodí nevalné hod­
noty v Saigonu.

К tornu poznamenávame: Námořní 
moc jednotlivých států v Pacifiku byla 
při vypuknutí světové války takováto:

Anglie:
I. Čínská stanice (vicéadm. Jerram): 

1 řadová loď (Triumph). 2. pancéřové 
křižníky (Minotaur, Hampshire), 2 ma­
lé křižníky (Newcastle. Yarmouth . 8 
torpédoborců, 4 torpedovky, 3 ponorky, 
lil dělových člunu.

2. Australská stanice (Kontreadm. 
Patey): válečný křižník „Austrália“, 4 
malé křižníky, 3 torpédoborci. 2 ponor­
ky. K tomu: novozélandská divise: 3 
malé křižníky. 1 dělový člun.

Německo:
1. východoasijská stanice (viceadmi- 

rai Graf v. Spee): 2 pancéřové křižníky 
(Scharnhoret, Gneisenau), 3 malé křiž­

níky (Nurnberg, Leipzig, Emdenj, i 
dělové čluny, 2 říční dělové čluny, I 
torpédovka.

2. australská stanice: 1 malý" křiž 
ník. 1 dělový člun, 1 loď pro výměro 
váni.

3. východoamerická stanice: 2 malé 
křižníky (Karlsruhe, Dresden).

Francie: (velitel kontreadm. Hug- 
uet): 2 pancéřové křižníky (Montcalm, 
Dupleix), 4 torpédoborce. 12 torpedovek, 
8 dělových člunů (z těch 2 v Austrálii).

Spojene Státy Severoamerickí' měly 
již po získáni Filipín v roce 1889 úmysl 
rozložití jednu část svého loďstva ve 
vodách Tichomorských, leč rozhodnuti 
o tom oddalováno po dvacet let až do 
otevření průplavu panamského. Dnešní 
síla pacifického amerického loďstva 
jest: 14 bitevních lodí (vřetně 8 dread 
noughtů), 7 lehkých křižníků, 108 tor 
pédoborců, 14 ponorek (729.99ti tun). 7. 
tohoto počtu jsou stále v Asii: 1 ozbro­
jený a 3 chráněné křižníky staršího 
ty pu. —

Po světové válce neopomněla Anglie 
náležitě zesílili sve pacifické posice 
Tak v čínských vodách křižuje nyní 
pátá eskadra malých, lehkých, ale do­
bře vyzbrojených a rychlých křižníků 
a 12 ponorek. •—

Námořní moc gravituje dnes ze Zá 
pádu na Východ, z Atlantiku na Paci 
fik, kde hlavními soupeři stávají se
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Spojené Státy Severoamerické a Ja­
ponsko. Z hojné literatury vybírá Dr. 
Reichmann knihu H e c t o r a C. B y- 
watera: „S e a Power in the Pá­
či f i c“ vydanou 1922 v Londýne a ro­
zebírá její obsah. Bywater snaží se po­
stupem velmi kritickým, střízlivým а 
chladným dokázali, že by americko-ja- 
ponská válka byla zdlouhavým zápa­
sem. plným nových prvků a nejistot, 
jehož výsledku nelze vůbec dohlédnouti. 
Autor snaží se rozborem jednotlivých 
otázek odkryti příčiny napjatého po­
měru americko-japonského. Otázka ja­
ponského vystěhovalectví do Kalifornie, 
americká politika „otevřených dveří“ 
v Číně, potírající důslednou politiku 
japonské penetrace, akutní otázka so­
ciální v Japonsku, to jsou příčiny ri­
vality americko-japonské. Autor srov­
nává dále válečná loďstva obou států, 
objasňuje důvody námořního zbrojení 
Japonska. Konečné kapitoly jednají o 
strategických problémech v Tichém 
Oceáně. Nejslabším bodem japonské říše 
je Formosa (Taiwan, 500 mil od Fili­
pín), kamž americká námořní a vojen­
ská výprava mohla by se po zvládnutí 
moře v této oblasti zdařili. Zmocní-li 
se však Japonci sami Filipín a ostrův­
ku Guamiui (1360 mil od Yokohamy) 
pak je problém pro Spojené Státy tak­
řka nerozluštitelným. Hawaiské sou­
ostroví s posunutou základnou na 
ostrově Waki neposkytovalo by Spoje­
ným Státům dostatečného útulku pro 
loďstvo ohrožené japonskou moci ko­
tvicí u ostrovů Marshallských. Blokáda 
Japonska se strany Spojených Států 
mohla by za to použiti amerických 
obrovských létacích člunů „NC“, dvou- 
strojových to dvouplošniků, které mo­
hou sestoupili na hladinu mořskou a 
proniknouti nejhorším počasím. - - Pře­
svědčením autorovým je, že válka ja- 
ponsko-americká je z hospodářských 
důvodů nemožná a dává přednost vzá­
jemnému dorozuměni. —

К tomu připojujeme několik po­
známek:

Dr. F. А. C. Krause v Heidelberku 
míní ve svých statích (v Politische 
Zeitfragen. mnichovském měsíčníku*), 
že válka je v nynější době na dálném 
východě vůbec nemožná. Anglie ne­
bude se vměšovali do sporů americko- 
japonských; její nadvláda nad světo­
vým mořem v Pacifiku mizí; v roce 
1924 chce míli Amerika loďstvo stejné 
váhy jako Anglie; proto zamýšlí Anglie 
obmeziti na řadu let námořní zbrojeni 
'Navy Holyday). Z obou soupeřů paci- 
tických je Amerika rozhodně silnější; 
16.1i národohospodářské poměry jsou 
Dejlepší na světě; blokáda nemůže jí 
způsobili obtíží, jelikož má dostatek

’) Mil. Wochenblatt roč. 106 č. 28.

životních potřeb a surovin. Finanční 
sila Spojených Států je zabezpečena; 
svým vystoupením ve světové válce na 
půdě evropské zjednaly si mocné pro­
středky; válečné jejich loďstvo je mo­
hutnější japonského, obchodní loďstvo 
tvoří dvě pětiny celého světového loď­
stva, armáda skládá se ze tří milionů 
vycvičených mužů. Panamský průplav 
umožňuje jim soustředěni válečného 
loďstva na obou březích Sev. Ameriky.

Japonská dřívější převaha zmizela 
a ponenáhlu slábne; vzrůstající nákla­
dy na zbrojení nejsou s to, aby pře­
klenuly onen nepoměr. V Japonsku 
obnášejí 48%, ve Spojených Státech 
pouze 14% všech vydání. Mimo to pro 
dělává Japonsko těžkou hospodářskou 
krisi. — ,

Blokáda Japonska Spojenými Státy 
byla by tatáž jako u Německa; odlou­
čení od ciziny bylo by úplné, jakmile 
by Amerika opanovala čínské břehy. 
Japonský lid nenajde bez dovozu z ci­
ziny dostatečné výživy; ocel dováží se 
z Ameriky. —

Naproti tomu nemůže Japonsko 
Sev. Státům mnoho uškodili; zmocní-li 
se Filipín, setká se s odporem obyva­
telstva; Aljaška neskytá mnoho výhod. 
Spojené Státy mohou počítali i na vy­
datnou pomoc anglických dominii: Ka­
nady a Austrálie. Japonsko mohlo by 
opět svoji strategickou situaci zlepšili 
vybudováním silné základny v Mexiku 
a připoutáním chileského loďstva. —

Japonsko, jsouc si své inferilority 
vědomo, nehodlá zajisté rozpoutali 
válku se Spojenými Státy; naopak sna­
ží se rozpory vyrovnali kompromisy, 
zachovali si anglické přátelství a do- 
hodnouti se s Čínou; zříká se všech 
úmyslů, které by měly jeho mocenské 
postavení víc rozšířili a spokojuje se 
severovýchodní Asií a Čínou. —

Profesor Dr. llanshofer rozeznává 
ve svém spise („Das japanische Reich 
in seiner geographischen Entwicke- 
lung“. Vídeň, Seidl & Sohn. 1921) dva 
směry japonské politiky: první jest 
směr insulární, jehož základnou je 
stěsnění obyvatelstva v teplejších kra­
jinách původního souostroví japonské­
ho, — druhý jest směr vojensko-konti- 
nemální. hledající rozptýleni přebytku 
japonského lidu na pevnině. Oběma 
společným jest vlastenectví japonského 
obyvatelstva a nacionalismus, jehož 
podkladem je „kult předků“. Pz.

Zahraniční politika. Boč. I. seš. 6. 
Jaroslav Papoušek: Památník 
osvobozenL Legionářská komise do­
končuje vypracováni návrhu zákona 
o Památníku osvobození na těchto zá­
sadách: nedělitelnosti památek našeho 
osvobození, jednotnosti akce sběratel­
ské a soustřeďovací, vědeckém princi­
pu při archiválním ukládání, po pří-
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pádě vydávání památek. Památník 
osvobozeni má bytí ústavem státním, 
spolupracujícím s veřejností.

Český časopis historický. Bočník 
XXVH., seš. 3.—4. Frant. Hrubý: 
Nové příspěvky к historii bitvy na Bí­
lé hoře. Ke známým již zprávám a 
pramenům o bitvě bělohorské přibyl 
nový příspěvek z moravského zemské­
ho archivu, jímž vneseno bylo zase 
více světla do historie pražské bitvv. 
Jest to obranný spis hr. Jiřího z Ná- 
choda, zetě Žerotínova, jenž napsán 
byl r. 1621 a jímž autor obhajuje u cí­
saře Ferdinanda II. své chování v do­
bě českého povstání. Jiří z Náchoda. 
Albrecht z ValďŠtejna, Petr Sedlický 
byli vůdci ozbrojené moci, kterou Mo­
ravané najali, aby chráněna byla ne­
utralita Moravy v boji Čechů s císa­
řem. Náchod i Valdštejn byli rozhod­
nými straníky Vidně. Když r. 1619 Mo­
rava se přidala к povstání, utekli Ná­
chod i Valdštejn do Vídně к císaři. 
Náchod by! Ferdinandem vlídně přijat 
a povýšen do stavu hraběcího. Nevy­
držel však dlouho ve Vídni. Nemohl 
oželeli ztraceného jmění a vrátil se 
v červnu 1620 na Moravu do Olomou­
ce. složil přísahu na konfederaci a po­
klonu Fridrichovi. Když bylo české 
povstání povaleno, upadl v nemilost, 
a napsal obranný spis, v němž doka­
zuje, že všechno jeho jednání směřo­
valo vždy na prospěch věci císařské. 
V moravském zemském archivní jest 
přepis této obrany z původního kon­
ceptu.

Ve spisu vypravuje také Náchod, že 
svým přičiněním zmařil tažení zvlášt­
ni pomocné vojenské výpravy z Uher 
a Moravy ke královskému vojsku če­
skému, jež tísněno přesilou vojska ka­
tolického, ustupovalo po celý říjen ku 
Praze, a tím získal si hlavní zásluhu 
o českou porážku na Bilé hoře.

Česká Revue. Boč. XV. č. 2„ 3. a 4. 
M a j o r K a p lan: Branná soustava 
ve Švýcarsku. Cás1 II Vylíčení úpravy 
miličniho systému švýcarského dle zá­
kona ze dne 12. dubna 1907. jenž pod 
titulem „Vojenská organisaci“ rozdě­
len jest na těchto pět dílů- I. Branná 
povinnost. II. Organisace vojska. Ш. 
Výcvik vojska. IV. Vrjenskď správa. 
V. činná služba. Autor probírá nejdů- 
iežitější články zákona.

Sborník čs. společnosti zeměpisné. 
Roč. 1922. C. 1. a 2. M j r. M. Šemík: 
Úvahy o znázorněni terénu ve vojen­
ských mapách. Kritická úvaha o zpra­
cování map vojenských, na něž se kla­
dou požadavky nejvyšší. Jest pochopi-

telno. že tam. kde se v kritických chví­
lích voják musí opírali jen o mapu, 
jest zapotřebí mapy řádné, naprosto 
správné, srozumitelné, čitelné a pře­
hledné, poněvadž dokonalým přečte­
ním může být i rozhodnuto o osudu ti­
síců lidských životů. Autor uvažuje o 
způsobech, jimiž nutno mapu zpraco­
vali, aby- této dokonalosti bylo dosa 
ženo.

Letectví. Boč. II. č. 3. N a d p. Vojt 
Pasek: Letadla šroubová (helikopté­
ry). Historie, princip a konstrukce he­
likoptéru. Popis šroubovice Kármán 
Petróczyovy, helikoptéry- Pescarovv 
č. 2, pokusné helikoptéry- Oehmiche- 
novy helikoptéry tle la Cierva, š-oul - 
více Berlinerovy a helikoptéry Crocker- 
Hewittovy.

Boč. 11. č. i. N a d p. V o j t. P a š e к: 
Letadla šroubová (helikoptéry). II. čási. 
Theořie. Doplněk první povšechní- i- 
formativní části, v němž autor nasti­
ňuje theoreticky ony tři hlavní pod­
mínky. kterých konstrukce šrouooveh 
letadla vyžaduje a jež jsou: vznosnost, 
rovnováha a snášení možnost.

Vynálezy a pokroky. Roč. XI. č. 14. 
Nové dopravní jednoplošníky. Několik 
nových ty-pů dopravních letadel. \n- 
glický typ. de Havilland 29. původně 
letadlo válečné, bombardovací, ůctv- 
hodných rozměrů, adaptované nyní 
к účelům dopravním. V trupu kabina 
pro 10 osob. Německý typ Fokker ГУ 
také původu válečného, zařízený pro 
10 osob. Francouzský typ. Fatma 2. 
nově konstruovaný pro traf Bordeaux- 
Toulouse-Montpellier, taktéž pro 10 
osob. Čtvrtý typ, určený к přeletu 
Atlantického oceánu, sestavuje fa. Bu~- 
caylet, konstruován pro 15 cestujících. 
Pátý typ připravuje se v Anglii pro 
10 osob, staví jej Haudasyde. známí 
konstruktér.

Řízeni letadel ve tmě a mlze. Vylí­
čeni pokusů konaných v aerodromti 
ve Villacoublay. Letadlo vedeno jc.-t 
kabelem, jimž protéká střídavý proud 
i odobně jako byly voděny lodi mino­
vými poli.

Kpt. pol. pilot R. Vaniček: 
Navigace. Pomůcky a výzbroj letadla 
pro navigaci. Kompensování pomocí 
záměrného kompasu. Kompensování s- 
záměrnou deskou a záměrným pravit- 
kr-m. Kompensování kompasem, jenž 
má býti připevněn v letadle.

Kpt. D r. Vlád. L e d e r e r: Ne­
hody letecké a první pomoc lékařská.

Wí.
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Z CIZÍCH REVUÍ.
a) Revues srbské a ruské.

Ratnik.

Vojenský měsíčník - Bělehrad 1921. 
Svazek VI.

Никола У. H. Стан к ов и h: Светски 
рат на мори (Nikola U. N. Stankovič: 
Svetskí rat na mori.) Pozoruhodný 
článek, v němž jest podán krátký 
přehled událostí válečných za svě­
tové války. Zasažena jsou; všecka 
pásma a nejrůznější moře. Vláda 
na moři byla rozhodujícím momen­
tem pro konečné vítězství spojenců, pro 
udržení blokády a pro sevření ústřed­
ních mocností. Ač je význam panství 
nad mořem tak veliký, přece je zvlášt­
ním úkazem, že za celou válku byla sve­
dena vlastně jen jedna větší bitva ná­
mořní. u Skagerraku. Jinak omezovala 
se akce na drobnější boje a na válku 
ponorkovou. Rakousko-Uherské námoř­
nictvo se uplatnilo velmi málo: úžina 
Otrantská byla od samého počátku vál­
ky uzavřena, nebylo tedy možno, aby 
se dostalo rakouské loďstvo do moře 
Středozemního a provedlo nějakou 
větší akci. Zato členitost pobřeží dal- 
matského chránila zemi od útoků ne­
přátelských i tenkráte, když zasáhla 
do války Itálie. Největšími, ovšem ne­
blahými událostmi pro Rakousko-Uher­
sko na moři byla na počátku války 
ztráta „Zenty“ a na jejím sklonku po­
topení „Szent Istvana“.

Neblahou posici u moře Jaderského 
zdědilo po Rakousku království SHS. Za 
války balkánské pracovala diplomacie 
habsburské říše o tom, aby se Srbsku 
nedostalo přístupu k moři. Když koneč­
ně sjednocením Jugoslávie došlo k to­
mu, že přístupu k moři zabránili ne­
bylo možno, zůstala přece velká část 
nadějí nesplněna. — Sotva loďstvo bý­
valé monarchie přešlo do rukou Jugo­
slávie, torpedován byl „Viribus Unitis“, 
nejlepší dreadnought. — Odevzdání loď­
stva Jugoslávii nebylo od spojenců u­
znáno a bylo' zrušeno. — Tento skrytý 
stesk vyznívá z konce historického 
článků. — Dříve Srbsko hledalo vůbec 
přístup k moři, dnes Jugoslávie Otrant- 
skou úžinou uzavřená hledá volné mo­
ře. — Za motto svého článku položil 
autor výrok: Seapower is life.

Sveska IV,—V. 1921.

August. J. Kuste r: O značaju mora 
u opšte i naročito o njegovom značaiu 
po našu državu.

V první době po sjednoceni národa, 
jihoslovanskéhó nebylo hned v taměj- 
šim obecenstvu dosti porozuměni pro 
loďstvo a moře. Z článků v Ratniku 
uveřejněných vysvítá, že se povolaní či­
nitelé snaží, aby národ zvyklý dosud na 
poměry vnitrozemní přizpůsobili novým 
poměrům a vypěstili u něho porozumě­
ni pro otázky námořní. Tato snaha jistě 
bude miti úspěch, nebot část sjednoce­
ného národa bydlící v Dalmácii je srost­
lá s mořem a dodávala bývalému Ra­
kousku výborné námořníky, nedostiž­
né ve službě navigační.

Autor článku obšírně rozbírá vý­
znam přístupu k moři se stránky náro­
dohospodářské. Království SHS. nemá 
sice ještě rozvinutého průmyslu, ale 
má veliké bohatství přírodní a potře­
buje co největší možnosti pro vývoz su­
rovin i pro dovoz průmyslového zboží. 
Po Dunaji má cestu k Černému moři, 
železnicí má spojení na Soluň, ale pří­
stavy mořské jak u moře Černého, tak 
i Egejského jsou v rukou cizích států. 
Zbývá tedy jen moře Jaderské, k němuž 
však dosud není vybudována náležitá 
síť železniční. Při nedostatku válečného 
loďstva není Jugoslávie na svém moři 
pánem.

Autor dochází k závěru, že se jeho 
vlast musí ze všech sil vynasnažili, aby 
se zmohla na vlastní válečné loďstvo. 
Dále pokládá za nutné, aby Jugoslavia 
dostala v budoucnosti přístav V Soluni 
a měla tak volnou cestu do moře Egej­
ského. Jest nutno, aby Jugoslávie byla 
sproštěna řetězu, jímž je dodnes svírá­
na. Podplukovník dr. Josef Vinař.

Военный Сборникъ. 
общества ревнителей военныхъ знание 
(Vojennyj Sborník obžerstva revnitěle!

vojennych znanij.)
Srpen—Září 1921.

V. P r o n i n: General Lavr Georgie- 
vič Kornilov (s podobiznou). Vypsání 
života a skutků ruského vojevůdce, 
jenž ještě v době rozvratu konal nad­
lidskou silou pokusy, aby zachránil ká­
zeň ve vojště a s ní sílu armády i 
moc říše ruské. — Kornilov se narodil 
1870, začal svou dráhu vojenskou v Tur- 
kestaniě, podnikal z vlastního popudu 
výzkumné vyjížďky na perskou hra­
nici. do tak zvaného Údolí smrti. Ve 
válce rusko-japonské se vyznamenal 
při ústupu od Mukdenu. kdé rázným 
bodákovým útokem zachráni) I. sibiř­
skou brigádu střeleckou od obklíčení.
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Po válce se stal vojenským přidělen- 
cem v Číně (1907—1910), pak převzal 
velitelství estonského pluku, na to 2. 
oddílu pohraniční stráže a posléze před 
válkou světovou mu svěřeno velení 
nad brigádou ve Vladivostoku. Do vál­
ky vytáhl jako velitel I. brigády při 
49. divisi a měl na počátku úkol chrá- 
niti levé křídlo operující armády ge­
nerála Brusilova. Úkol byl velmi těžký 
pro četné útoky přesily rakouské na 
této straně; Kornilov ztratil při těch 
bojích polovinu svého mužstva, a jen 
osobním zasažením udržel oddíly sobě 
svěřené. V době ruského postupu 1914 
velel již 48. pěší divisi. Velkolepým či­
nem byl ústup této divise z Karpat a 
z Haliče z jara 1915. Kornilov kryl svou 
divisi týl armády; za tuhých bojů, ji­
miž byl zničen jeden jeho pluk, za­
chránil situaci armády. — Utrpěv zra­
nění byl 29. dubna 1915 od Rakušanů 
zajat a odvezen do Uher.

Přes rok byl držen v zajetí, než se 
mu podařilo za pomoci českého lékaře 
dra Mirňáka utéci. Přes rumunské 
území dorazil na podzim 1916 do Ru­
ska, kde byl postaven v čelo 25. ar­
mádního sboru.

Z jara roku 1917 vypukla již ruská 
revoluce. Na popud gosudarstvenné 
dumy jmenován byl Kornilov velitelem 
vojsk v obvodu petrohradském. Brzy 
se však přesvědčil, že vojenské oddíly 
hlavního města jsou příliš nasáklé roz­
vratnými jedy; nemaje pak opory 
u vůdčích osob politických, odešel ra­
ději na hranice, kdež převzal velitel­
ství 8. armády operující v Haliči a 
v Bukovině.

Tam ho čekala perná práce, aby 
pozvedl autoritu vůdců, upevnil kázeň, 
zabránil bratříčkování s nepřítelem. 
Námaha měla dobrý výsledek, vojsko 
к němu přilnulo s láskou i důvěrou. 
Při poslední ofensivě ruské v jarních 
měsících roku 1917 vystoupila (osmá 
armáda do popředí, prorazila nepřátel­
ské pásmo v rozsahu 30 verst, vzala 
Halič, Stanislav, Kalisz, zajala 10 ti­
síc mužů a ukořistila více než 100 děl.

To však byl poslední záblesk ruské 
slávy válečné. Němečtí a bolševičtí 
agenti způsobili přece jen brzy rozvrat 
v armádě. VII. а IX. armáda se roz­
padly. „Vremennoje Pravitělstvo“ ne­
hledíc na námitky „Sovětu vojenských 
a dělnických zástupců“ ustanovilo 
Kornilova hlavním velitelem jihozá­
padní fronty. Ten si vymohl obnoveni 
trestu smrti pro vojenské těžké delikty, 
opět zformoval armádu, zatím co na 
frontě severní a západní rozvrat bez 
překážky pokračoval.

Při svých snahách reformních nalezl 
Kornilov odpůrce v Kerenském. Ten se 
nejprve neodvážil proti němu otevřeně 
vystoupili, ale pričiňoval se vždy o to, 
aby opravy Korni lovem požadované 
nevešly ve skutek. Nepomohl Korní - 
lovu ani zájezd do Moskvy a osobni 
zakročení u „Gosudarstvenného sověš- 
čani“. Darmo vysvětloval Kerenskému, 
že jen pevná moc, diktatura může ještě 
Rusko zachránili, ujišťuje, že jde mu 
jen o dobrou věc, a že sám po moci 
nebaží. Kerenský zachoval se zrádně. 
Z nenadání koncem srpna 1917 poslal 
Kornilovu telegram, jímž ho zbavoval 
vrchního velitelství. Ten ovšem odmítl 
takový protizákonný rozkaz vyplnili.

Za to byl od Kerenského prohlášen 
za zrádce a vojensko-dělnický sovět 
žádal, aby byl postaven před vojenský 
soud.
" Počet lidí Kornilovu věrných zmen­
šil se na dva pluky. Vida nezbytí, slo­
žil Kornilov svou funkci hlavního ve­
litele do rukou přibyvšího generála. 
Alexejeva, byl chován pak jako vězeň 
v Mogilevě, 12. září 1917 převezen do 
Bychova. Při tom ho stále ještě vojáci 
jeho věrného Tekinského pluku chrá­
nili před násilím. Maje ještě možnost 
styku s přáteli, čekal na válečný soud.

Zatím se udál 25. října 1917*) bol­
ševický převrat. Pod novou vládou ne­
mohl již Kornilov čekali od soudu vy­
svobozeni nebo zadostiučinění. Pod 
ochranou a v čele. Tekinského pluje u 
odešel z Bychova a odebral se do don­
ské krajiny. Tam jsa stísněn ze všech 
stran, sprostil svůj pluk přísahy věr­
nosti a přestrojen jsa za sedláka, ode­
jel do Novočerkasku 6. prosince 1917. 
Vzal na sebe úkol utvořili dobrovol- 
nickou armádu. Armáda mající 3100 
mužů, několik desítek kulometů a pír 
děl měla ještě několik úspěchů. Situ­
ace se však stávala stále obtížnější, až 
byla tato nevelká síla se všech stran 
obklíčena bolševiky. 13. března se pro­
bila ze svírajícího kruhu a vešla ve 
styk s některými oddíly kozáků a do­
brovolníků.

Posledním podnikem Kornilovovým 
byl pokus o dobyti Jekatěrinodaru. 
Tam jej zastihla smrt 31. března 1918, 
když domek, kde měl se svým štábem 
stanoviště, byl zasažen plnou ranou 
z děla.

Nadlidské úsilí velikého vlastence 
nebylo už schopno zastavili zkázu valí­
cí se na Rusko.

*) Údaje rozumějí se podle julián- 
ského kalendáře.
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В. Пр о ни нъ. Изъ эпохи великаго 
развала росс1йской армии 11917 г.'. Мп- 
тинь ген- Брусилова.

V. P r о n i n: Iz epoch! velikago 
rozvala rossijskoj armii. Meeting Brú­
si loví L.

Generál Brusilov podle vypravováni 
očitého svědka tvoří nepříznivý protěj­
šek k energickému Kornilovu.

Brusilov se pokoušel také pří vzrů­
stající demoralisaci, aby vojsko pře­
svědčil o nutnosti dalšího boje a aby 
zabránil dalšímu rozvratu a utíkáni

b) Revues
Musu Zinynas;

Kato mokslo ir kterijos žumakas. 
Kaunas, republika litevská. Odborný 
vojenský časopis litovské republiky; 
vychází jako dvduměsíčnik.

1. sešit: Generál Zenkari- 
č i u s: Soudobé dělostřelectvo a jeho 
upotřebeni v pohybové válce. Obšírná 
a instruktivními obrazy vypravená 
práce, vyčerpávající podrobnosti o 
všech moderních dělech. — Pluk. gen. 
štábu B. S-kis: Soudobá pěchota, její 
ciBanisace a taktika. — Mjr. gen. štá­
bu K. Boleckís; „Služba generální­
ho štábu". — Kapitán B i r ž i š k a: Črty

z bojiště. Objížděl zrovna jako Keren- 
ský po oddílech v ipo-li, shromažďoval 
vojíny, mluvil k nim a povzbuzoval je. 
Kerenský míval рй toru nepatrné vý­
sledky, Brusilov neměl vůbec úspěchu. 
Autor reprodukuje jeho řečí, líčí cho­
váni vojáků k němu, debatu generále 
s vojíny, jež se končí tím, že jim slí­
bí brzy zase přijeti. Tak se ukončí 
trapná scéna, jež se druhý den má na 
jiném místě opakovali.

V článku je Brusilov líčen jako člo­
věk, jenž se pokouši dělati demagoga, 
ale nedovede tuho.

litevské.
i vojenské pedagogiky (1. díl). — Kap. 
i. a u r i n a i t is: Vojenské umění za 
starých časů. — Pluk. B o b i n s k i s: 
Historie upotřebení polních optických 
prostředků pro spojeni v ruské armá­
dě a důležitost jejich v armádě řep. li­
tevské. —. Red: Litevská strážní služ­
ba v 17. století. — Kap. P. Šernas: 
Litevský zvláštni prapor ve Smolen- 
sku. — Re d: Denník Poněvského pra­
poru od 6,—15. list. 1919. — Klaípc- 
diškis: Politický přehled z Malé Li­
tvy. — Bibliografie vojenská, (recense 
německých, francouzských, anglických 
a polských vojenských spisů): recense 
litevská literatury. Pz.

c) Revues francouzské.
Revue militaire géne'rale.

Březen 1922.
M j r. T o u s s a u: Au sujet de l'of- 

íensive de mars 1918. Na jaře r. 1918 
rozhodl se Ludendorff podniknout! 
ofensivu velkého stylu. Doba byla pií- 
znivá. Morálka vojska byla povznesena 
vítězstvím na východě. Armáda západ­
ní vzrostla o divise, které přišly z Vý­
chodu. byla dobře vycvičena a vyzbro­
jena, jen se jí nedostávalo koni, jezdec­
tva a tanků. Z těchto nedostatků zne­
pokojoval Němce jen poslední. Luden­
dorff však věřil ve svou hvězdu. Po 
delším rozvažováni rozhodl se provést i 
gigantický útok na úseku jediném a 
nikoli v několika úsecích. Přednost dal 
úseku mezi Arrasem a La Fěre před 
úsekem mezi Ypry a Lensem Tento 
úsek, jest pravila, nebyl tak hluboký, 
a při úspěchu sliboval velký strategický 
výsledek. Pro hřezen to byl však terén 
nepříznivý a v jeho přímém sousedství 
stály velké anglické zálohy. Avšak 
v úseku mezi Arrasem a La Fěre byl 
terén příznivější a úsek sám vzdálen 
záloh anglických i francouzských. Stra­
tegický úspěch, soudil Ludendorff, může 
býti nesmírný, poněvadž armáda fran­
couzská bude odříznuta od většiny an­

glických vojsk, jež budou zahnána 
k moři; operace musí ovšem jiti daleko 
a sice musí býti dosaženo Amiensu, jenž 
jest spojovací tepnou Angličanů a Fran­
couzů. Tak uvažoval Ludendorff. Sou­
středil na frontě mezi Arrasem a La 
Fěre čtyři armády (15 divisi). jichž 
operace sám řídil. Počaly dne 21. břez­
na a dosáhly na večer dne "27. března 
nejvyššího úspěchu. Zdá se. že síly do­
hodové jsou rozpolcený. V noci však 
obdrželi Francouzové posily a za dne 
28. března zjednali opět rovnováhu. 
Německá armáda vnikla sice hluboko 
do francouzských řad. ale na konec 
v tomto hlubokém záhybu zůstala jako 
v soutěsce. Nadrie byly zmařeny: Ami­
ensu dosaženo nebylo. Pro Ludendorffa 
byla to hodina hlubokého zklamáni. 
Velká ofensiva tnezi Arrasem a La 
Fěre, která dosáhla průryvu na frontě 
15 kilometrů mezi Avre a La Luče, 
úspěchu to neúměrného proti vynalo­
ženému úsilí, bylaf by mohla dosíci 
čile vytčeného, kdyby — a toho Luden­
dorff velmi litoval — německá armáda 
byla disponovala jezdectvem. Prorva, 
která vznikla, byla by stačila, aby jez­
dectvo se dostalo do Amiensu, odkud by 
bylo ohrožovalo spojovací linie anglické 
a zdá se, že by bylo definitivně pře-
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rušilo spojitou linii spojenců. Jezdectva 
však nebylo. Ludendorff předvídal 
správně, že bude třeba vykořistiti tak­
tický úspěch ofensivy do hloubky. Ale 
nedokonalá organisace, jak události 
ukázaly, zavinila neúspěch.

Luciuis- La refonte des rěglements 
et notre dcctrine de guerre. Pokračo­
vání úvahy o páté periodě. Instrukce 
z 31. října 1917 o ofensivní činnosti 
velkých jednotek v bitvě. Obrana posic.

C p t. M é ra t: Un principe. - Un pro- 
rédé. Economie des forces. Concentra- 
lion sur le théátre principál. Autor, 
vzpomínaje výtek, které jsou namířeny 
téměř proti všem velikým vojevůdcům 
světové války a v nichž vojenští kriti­
kové se obracejí proti oficielní doktrí­
ně, domnívá se, že všechny točí se kol 
zásady hospodárnosti sil, jedné to z nej­
důležitějších dnešní doktríny válečné, a 
kol pravidla, soustředili síly na hlav­
ním bojišti.

C p t. Laffargue: Etude compa- 
rée sur la tactique des feux ďinfan- 
terie avant et depuis la guerre de 1914­
1918. (Pokračování.) Poučení z r. 1918. 
Užiti ručního granátu. Zbraně, které 
doprovázejí pěchotu. Hlavní směry tak­
tiky pěchotní palby po válce. Jakou 
měrou může pěchota podporovali své 
pohyby svou vlastní palbou? Mínění a 
směry protichůdné.

Pier re Bruneau: Le role du 
haut conimandement au point de vue 
économique de 1914 á 1921. Úloha nej- 
vyššího velitelství s hlediska národo­
hospodářského od r. 1914-1921. Pokra­
čováni. Oddělení hlavního stanu. Tak 
zvaná úloha ofensivní. Úloha generála 
Joffrea. Nutnost soustředili vedení ná­
rodohospodářského zápasu: v minister­
stvu zahraničí, v ministerstvu financí, 
v ministerstvu války. Hospodářské vo­
jenské organismy za generála Moltka 
a Falkenliayna.

M j r. d e V a 1 1 i č r e : Švýcarské 
vojenství. Několik stručných dát o vo­
jenství z r. 1922. Pěchoty jest 60.000, 
jezdectva 5000, dělostřelectva 42.580, zá- 
kopníků 6000, letců 722, pevnostního 
dělostřelectva 5000, zásobovacího sboru 
3400, zdravotního 1600. V celku 95.000. 
К tomu třeba připočísti 20.000 nováčků, 
1400 žáků školy generálního štábu, škol 
důstojnických a střeleckých. 3000 žáků 
skol poddůstojnických, 3000 mužů per­
sonálu různých vojenských ústavů 
(skladišť, hřebčinců, pevností atd.), tak 
že obdržíme na rok 1922 celkový počet 
123 000.

Duben 1922.
Général dUrbal: L’armée qu’il 

nous fant. Jaké armády potřebujeme. 
Na tuto otázku autor odpovídá: stálé

armády 600.000 mužů A sice 300.000 
prvního odřadu, t. j. 20 divisí pěších, 
12 divisí jezdeckých. Jezdectvo budiž 
rychlé, zaopatřeno vším, by mohlo také 
bojovali jako pěchota, pěchota budiž 
lehká, vybavena hlavně kulomety, do­
statek pol. dělostřelectva a nadbytek 
letectva stíhacího a bombardovacího, 
abychom se hned na počátku stali pány 
vzduchu. Druhý odřad budiž 260.000 
mužů (vojsko operační) a třetí odřad 
50.000 pro službu ve vnitrozemí. Při 
takového organisaci nebudou se Němci 
moci nikdy soustředili, ale to jen 
tenkrát, bude-li naše jezdectvo roz­
uměli svému řemeslu a obsadí-li včas 
Osnabrůck, Kassel. Bamberk a Norim­
berk. Hlavně však se střežme války 
posiční.

L t.-C o 1. B e v o 1 : Tessé a-t-il trabl 
Louis XIV en 1707? Historická studie 
o maršálkovi Tessé, jenž prý zradil 
ludvíka XIV. r. 1707.

L u c i u s : La refonte des rěglements 
et notre dcctrine de guerre. (Pokračo­
vání.) Závěr o pátém období.

Général Magnin: Nos colonies 
au secours de la France. Naše kolonie 
na pomoc Francii. První část článku 
upozorňujícího, kterak Němci myslí na 
odplatu a kterak tajně se i řipravuji. 
Nebezpečí vzrůstá a obzor světové poli 
tiky jest prosycen bouřemi.

C p t. d e G a u 11 e : La déíaitc, ques- 
ticn morale. Porážka jest otázkou mra1. - 
ní. К porážce vede nejprve ztráta dů­
věry ve vítězství. Pak překvapení, pi i- 
chystané silou protivníka, jež způsobí 
ochablost. Po ní přijde panika a na 
konec zkáza a kapitulace.

La Revue ďInfanterie.

Březen 1922.

C o 1 o n e 1 L e m o i n e: Etudes sur 
combat ďinfanterie. Studie o boji pě­
choty. Autor navazuje na předpisy a 
uvažuje o zvláštních případech, jež 
všechny nemohou býti v předpisech u­
vedeny a utříděny. První staf věnuje 
terénu.

C m d t. G é r i n: Le probléme des 
liaisons et transmissions. Problém spo­
jovací a dorozumívací služby. Služba 
spojovací v budoucnosti. Prvky pro­
blému. Závěr.

ColonelChédeville : Etude sur 
1’cmploi des chars de combat. Studie 
o použití útočné vozby. Část IV. Malé 
jednotky útočné vozby a manévr pě­
choty. Četa vozů jako orgán praporu. 
Rota vozů jako orgán pluku. Postup 
malých jednotek útočné vozby.
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C p t. L e B r i g a n d: Les nouveaux 
Réglements et ľarmement de ITnfante- 
rie. Nove predpisy a výzbroj pěchoty. 
Studie, v níž autor podrobuje kritice 
hlavni zbraň pěchoty: automatickou 
zbraň bojového hloučku.

C o 1 o n e 1 Andrea: La vie miti- 
taire au Levant. Vojenský život x Malé 
Asii. Vylíčeni operaci první a druhé 
divise proti Kemahštúm v severní Sý­
rii a Mesopotamii od března 1921) do 
března 1921.

C. o l o n e i Br é m o n d : Conszils 
praliques pour les Cadres de l’Armée 
métronolitaine appelés á servir en 
Afrique ou au Levant. Praktické po­
kyny pro náhradní útvary domácich 
těles, jež slouží v Africe a x Malé Asii, 
laký tam vésfi živ&t a jak tam třeba 
žiti s rodinou.

Buben 1922.
C o 1 o n e1 Dessoífv d e Cser- 

nek: Quelques réflexions sur ľlnfan- 
lerle. Několik myšlenek o pěchotě. Au­
tor staví si hlavně tylo otázky: Jaka 
bude pěchota budoucích armád? Jaká 
bude její výzbroj? Jaký bude její úkol 
v bitvě?

C o 1 o n e 1 C h é d e v i 11 e : Etude sur 
"emplci des chars de combat. Studie 
o použiti útočné vozby. Část V. Nutnost 
vlivu nejvyššiho velitelství na užívaní 
vozů. Zachování všeobecných pravidel. 
Součinnost jednotek útočné vozby 
' boji armády. Prapor vozů orgánem 
pěší divise. Zálohy útočné vozby. Pod­
mínky užití vozů dle rázu zamýšleného 
útoku. Velké jednotky útočné vozby: 
pluk a brigáda.

La deuxiěme partie du Rěqlement 
provisolre de manoeuvre ďinfanterie 
du 1” février 1920. Druhá část zatím­
ních předpisů pro pěchotu z 1. února 
1'120. Pokračováni kritiky z dubnového, 
zářijového a listopadového sešitu minu- 
hho roku. Pěchota v boji. Boj útočný.

Colonel A n d r é a : La vie milí- 
laire au Levant. Pokračování o vedení 
operací první a druhé divise v Malé 
Asii r. 1920-21

Cpt. Coutard: Au Marec. Vylí­
čení method politické, národohospodář­
ské a vojenské činnosti v Marokku.

1. t.-c о I. Ba r a n g e r: Tactique ap- 
yliquée ďinfanterie. Aplikační studie 
taktická pro pěchotu. Pochod, ubyto- 
lání a boj pluku pěšího a hlavních 
jednotek podřadných. Podle doktríny 
druhé části prozatímních předpisů pro 
pěchotu v rámci pluku.

Revue de Gavalerie.
Březen—duben 1922.
Gén. В 1 a c q u e - B e 1 a i r: Sur les 

bords du Rhin. Na březích Rýna. Vy­

líčení sportovních zábav a cvičení (po­
lo na koni, štafetových běhů, koňských 
dostihu) u armády rýnské v r. 1921.

Colonel Detroyat: Quelques 
mots sur ľinstruction de la troupe. 
Studie, naznačující širokými rysy, jak 
se musí jezdectvo připravovali ke své 
úloze, к níž jest povoláno. Výcvik jed­
notlivce. Výcvik skupiny, korouhve, 
eskadrony, pluku.

Colonel Guespereau: Les spa- 
his. O způsobu doplňování, o délce po­
vinné služby domorodců u pluků spa- 
hiů v Alžírsku, na Senegalu a x Saha­
ře. O povaze Arabů v severní Africe. 
O náhradních tělesech. O domorodých 
poddůstojnicích a důstojnících.

Cm dl. Falguiěre A propos du 
dressaqe. Příspěvek к výcviku koní u 
jezdectva.

L t.-col. A.: Étude ďun cas con- 
cret. Aplikační studie taktická pro jez­
dectvo.

L t. - c o 1. V a u c r e s o n: Les Haraš 
en Sýrie. Popis stavu, organisace a ad­
ministrace hřebčinců v Sýrii.

C m d i ?t e s m а у: Idées alleman- 
des sur la cavalerie. Německé názory 
o jezdectvu, týkající se hlavně myšle­
nek německého kapitána Ammona a 
generála a inspektora něm jezdectva 
Posečká a vztahující se к frontě zá­
padní a východní, к organisaci, vý­
zbroji a výstroji jezdectva a jeno úko­
lům.

Revue ďArtillerie.

Březen 1922.
G é n é r a 1 C h a 11 é a t • Le réglage 

muet du tir ďartillerie. Úvaha o dělo­
střeleckém zastielov.ini podle výpočtu.

Colonel M u 11 e r: Ľartillerie al- 
temande dans les batailles de rupture. 
Německé dělostřelectvo v bitvách prů- 
ryvných. I. Útok na Chemín des Dames 
r. 191S. Početné stavy. Přípravy. Způ­
sob střelily. Postup do průryvu. Záso­
bováni munici. Provedení útoku, Cd by 
bylo mělo činit! francouzské dělostře­
lectvo.

Cpt. D e s r o u s s e a u x: Etude du 
Ur de masse. Studie o hromadné střel­
bě. Předehra. Rozčlenění do hloubky. 
Rozčleněni směru střelby. Vypočteni hu­
stoty střelby. Vypočtení spotřeby muni­
ce. Počet baterií. Vlastní střelila.

C m d t d e S a i n t-M a u r i c e: Coni- 
ques interosculatrices assimilables ä la 
trajectoire ä la lei des temps. Mathe- 
inatická studie,

C m d t A p f f e 1: Le Service de ren- 
seignements de ľartiUerie. Zpravodaj­
ská služba dělostřelecká. Charakteristi­
cké vlastnosti ztrnulé posice. Charakte-
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ristické vlastnosti bitvy. Návrh na or- 
ganisaci zpravodajského odděleni dělo­
střeleckého u armádního sboru za bitvy.

C m d t M a u r i n: Les matériels de 
19 et de 24 G. Popis těžkých pobřežních 
děl 19 cm a 24 cm.

Duben 1922.

G é n é r a 1 Broússaud: Quelques 
mots sur les manoeuvres. Autor při­
mlouvá se, any každoročně konány byly 
pravidelné manévry a to: na frontách 
opevněných jednou ročně, ve volném te­
rénu tak často, jak možno za každé 
roční doby.

C o 1 o n e 1 C a m b u z a t: Le maté- 
riel ďartillerie et srn emnloi. Dělostře­
lecký materiál a jeho užiti.

Cpt. M o r t u r e u x: Considérati- 
ons sur 1'artillerie de montagne. Úvahy 
o horském dělostřelectvu.

C m d t B e n o i s t: Méthode speciále 
de détermination des éléments topo- 
graphiques du tir. Zvláštní methoda 
určováni topografických prvků střele­
ckých.

Cmdt Maurin: Les matériels de 
19 et de 24 G. Popis těžkých pobřežních 
děl 1S cm a 24 cm.

Emploi de 1’artillerie en AUemaqne 
ď aprňs le réqlement du ler senfemhre 
1921. Kterak se v Německu užívá dělo­
střelectva dle předpisu z 1. září 1921.

Procédés de liaison entre infanterie 
et artillerie. Způsoby spojeni mezi pě­
chotou a dělostřelectvem. Kterak pěcho­
ta označuje čile dělostřelectvu.

Revue du Génie militaire.

Březen-duben 1922.
G é n é r a 1 B e n o i t La fortification 

permanente pendant la guerre. Stálé 
opevnění za války. Jak se měnily ná­
zory na opevnění za války. Úlohy pev- 
nůstek za útoku na Verdun. Opevnění 
v budoucnosti.

Cpt. Jaubert: Le Service télégra- 
phique aux armées pendant la guerre. 
Telegrafní služba u armád za války.

Cpt. Delacroix: La Compagnie 
7./3. du génie ä Fontenoy-sur-l’Aisne en 
septembre 1914. Ženijní rota 7./3. v záři 
r. 1914 u Fontenoy-sur-1'Aisne.

Cpt. Debieu: Construction ďun 
pont de pilots. Vybudování pilotového 
mostu pro veliké zatížení, jejž postavil 
6. ženijní pluk na Corrěze na místo mo­
stu u Malemort, jenž byl stržen při po­
vodni. Práce trvala od 26. září do 16. 
října 1921.

L t. V a i r e a u x: Destruction ďabris 
en ciment armé á Frescaty. Zničeni 
cementových a železných přístřeší ve 
Frescaty u Met, jež provedl 9. ženijní 
pluk.

Revue militaire Francoise.

Březen 1922.
Général Buat: Les campagnes 

ď Hindenburg-Ludendorff sur le front 
oriental. Hindenburgovy a Ludendorf- 
fovy bitvy na východní frontě. Bitva v 
severním Polsku od 11. listopadu do 
20. prosince 1914.

L. F.: La bataille de Varsovie. Var­
šavská bitva r. 1920. Manévr bolševiků. 
Bitva na sever od Varšavy a Modlinu 
od 13. do 17. srpna 1920. Využití úspě­
chu. Pronásledování bolševiků od 18. do 
22. srpna 1920.

Colonel Viotte: Quelques mots 
sur la réorganisation de ľarmée. Něko­
lik slov o reorganisaci armády.

L t. C o 1. M u s s e 1: Étude ďun sy­
stéme ďartillerie. Studie o soustavě dě­
lostřelecké. Dělostřelectvo budoucnosti. 
Soustava s částečnou koňskou přípřeží. 
Soustava jen s pohonem mechanickým. 
Prach a projektily. Jak doplniti a zlep­
šili náš dnešní systém.

Col. Chedeville: Les cliars de 
combat actuels ei le Haut commande- 
ment. Nynější útočná vozba a nejvyšši 
velitelství.

Cpt. Huguet: La Vile Expedition 
Internationale de locomotion aérienne. 
Sedmá mezinárodní výstava vzduchové 
dopravy. Apparáty pro dopravu civilní. 
Apparáty vojenské a námořní. Materiál 
a konstrukce.

C m d 1.1) u m o n t: La situation mili­
taire actuelle de 1’Allemagne. Dnešní 
vojenská situace Německa. Dnešni 
armada. (Reichsheer.)

Duben 1922.
General Buat: Les campagnes 

ďHindenburg-Ludendorlf sur le front 
oriental. Druhá bitva u jezer mazur- 
ských (únor—březen 1915).

Lt. Col. Fontaine: Le passage 
de la Vesle par la 10' division. Přechod 
desáté divise přes Veslu dne 30. záři 
r. 1918. Všeobecná situace. Terén. Orga- 
uisace nepřátelská. Příprava. Nástup 
к útoku. Provedeni útoku.

Controleur g é n ér. Chareyre: 
Organisation de ľ administration cen­
trále du Můiistěre de la Guerre. Orga- 
nisace ústřední administrativy mini­
sterstva války.
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C о 1 o n e 1 L e H é n a f f: La prépa- 
ration et ľexécution ďun plaň de tran­
sport de concentration. Příprava a pro­
vedení koncentračního plánu dopravní­
ho od srpna do října 1914. Příprava že­
leznic к válce. Plán XVII., jeho pojetí a 
jeho provedení. Železnice za operací po­
hybové války v září a říjnu 1914.

Cmdt. Dumont: La situation mi- 
litaire actuelle de ľ Allemagne. Dnešní 
vojenská situace Německa. Souvislost 
s minulostí. Příprava do budoucna. Zá­
věr.

Cmdt. Francois: Des principes 
de querre. Válečné zásady. Zkoumání 
zásad. Methoda rozumová. Methoda hi­
storická. Relativita zásad. Závěry.

Květen 1922.
G é n é r a 1 B u a t: Les campagnes 

ď Hindenburg-Ludendorff sur le front 
orientaL Letní tažení proti Rusku od 
května do září 1915.

Général Cordonnier: A la 
droite de la 4-' armée franpaise. Na pra­
vém křídle čtvrté francouzské armády 
dne 22. srpna 1914. Cílem studie jest 
ukazati, jaké služby prokázal Francii 
generál Langle de Cary a druhý armád­
ní sbor dne 22. srpna 1914. Rozkazy vy­
dané dne 21. srpna 1914. Provedení těch­
to rozkazů. Události u Villers-La-Loue.

Général P e n e 1 o n: Les Commu­
nications et les destructions aux armées. 
Problém komunikaci. Prostředky komu­
nikační. Železnice. Silnice. Mosty. Ko­
munikace vodní. (Pokračování.)

M é d e c in Insnecteur gé­
néral To ubert: Réflexions sur le 
Service de santé. Úvahy o zdravotnické 
službě ve válkách minulých, nynějších 
a budoucích. Základní důležitost zacho­
vání početných stavů Cíle zdravotnické 
služby za války. Předejití nemocem. Pé­
če o nemocné a raněné. (Pokračováni.)

Cmdt. P r i o u x: La cavalerie dans 
la défensive. Jezdectvo v boji obran­
ném. Proč může jezdectvo účinně za­
sáhnout! při defensivě. Prohnutí fronty. 
Úzké prorvy. Široké prorvy. (Pokračo­
vání.)

L t. Col. Gémeau: Un grand chef 
allié: le maréchal Haig. Veliký voje­
vůdce spojenecký, maršál Haig. Haig 
jest jedna z velikých postav válečných. 
Bojoval ve Francii od r. 1914 až do ro­
ku 1918. Byl velitelem zprvu armádního 
sboru, pak armády a konečně všech an­
glických branných sil. Francie jest mu 
nesmírně vděčna za jeho loyalitu. Haig 
pochází ze staré skotské rodiny, jest 
prostředni postavy, má energický vý­
raz v tváři a důvěřivé modré oči. Po­
vahy jest tiché a rozjímavé, dokonale 
vyrovnané a naprosto přímé. Otcem tři

dcer a syna. Studoval na universitě ox­
fordské a stal se ve 24 letech podporu­
číkem u 7. husarského pluku. Když ab­
solvoval školu generálního štábu, slou­
žil v Sudanu, v Jižní Africe a Indii. 
V srpnu 1914 přistál se svým sborem na 
půdě francouzské a setrval ve Francii 
až do příměří. Za války byl jmenován 
maršálem a po příměří byl mu udělen 
titul lorda. Poněvadž neměl jmění, vy­
měřila mu vláda za souhlasu králova 
značné služné a národ anglický zakou­
pil mu zámek a panství. Lord Haig opu­
stil život veřejný i vojenský a uchýlil 
se do ústraní. Ač je nutno poklonit! se 
této skromnosti, přece jen sluší litovat! 
ztráty jeho zkušeností a jeho neobyčej­
ného talentu.

Revue ďEtudes MiHtaires.
Čís. z 1. března 1922.
La Guerre Russo-Japonaise. Bitva u 

Liao-Yangu od 30. srpna do 3. září. Po­
pis terénu. Obranná posice ruská. Plán 
obou stran. Všeobecná synthesa bitvy. 
Plán Kuropatkinův. Plán Oyamův. 
Obrana posice vysunuté. Obrana posice 
hlavni. Události na levém ruském 
křidle. Ustup Rusů к Mukdenu. Situace 
koncem září.

Čís. z 15. března 1922.
LTnsnection Générale de 1’Armée.

Generální inspektorát armády. Dekret 
Messimyův z r. 1911. Dekrety Milleran- 
dovy z r. 1912. Dekret Lefěvreův z ro­
ku 1920. Dekret Maginotův z r. 1922.

Guerre de Sécession. Válka secessio- 
nistická (proti odpadlým jižním státům 
unie severoamerické 1861—1865). Dopl­
ňováni vojska. Složeni armád. Strategie 
a taktika. Vývoj opevnění za války. 
Závěr.

Revue de ľ Aéronautique Militaire.
Leden—únor 1922.
M é d e c i n-M a j o r B e y n e: Ľapti- 

tude physique á 1'Aviation. Tělesná způ­
sobilost к aviatice. Autor uvažuje jed­
nak obtíže, jež lidskému organismu 
způsobuje let v letadle, jednak úlohu 
■ irčitých fysiologických funkcí v praxi 
aviatické.

Cpt. Daguaux: Les méthodes de 
navigation aérienne. Vzduchoplavecké 
methody. Jejich užití ve vzduchoplavbě 
vojenské. Nutnost a důsledky jich roz­
šířeni.

Chef ďéscadron d’Ar t i 11 e r ie 
F o n t a i n e: Les Écoles á feu ďArtille- 
rie antiaérienne. Střelecké úkoly pro 
dělostřelectvo protiletadlové. Autor vy­
světluje některé cvičební methody.

Rozpočet vojenské aviatiky na rok 
1922.
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Les Archives de la Grande Guerre.

Prosinec 1921.

E. Marie: Un villaqe pendant 
Poccupation allemande. Život ve vsi ta 
německé okupace. Výňatky z denníku 
pana Marie, proziatinuního starosty v 
Gospunsartu.

.1 ч I e s Issac: Le témoignage du 
General Lanrezac sur le role de la 5e 
armée (Aoflt 1914). Svědectví generála 
Lanrezaca o úloze páté armády v srpnu 
1914. (Pokračováni.) Ústup od Charle 
rol ke Guise. Bitva u Guise. Nehoda 
Lanrezacova. Prozatímní závěry.

B. A u e rbach: La crlse de 1'allian- 
ce austro-allemande sous le ministěre 
du Comte Czernin 11917—1918). Kříse 
rakousko-německého spojenectví za 
vlády hraběte Czernina v letech 1917­
1918.

Au Grand Etat-Major allemand. V 
hlavním stanu německém. Vzpomínky 
rakouského generála. Výňatky z knihy 
generála Josefa Sturgkha: lín deut- 
schen Grossen Hauptquartier, vydané 
v Lipsku r. 1921.

Leden 1922.
Édouard Desbriěre: Quelques 

historiens anglais et allemands de la 
guerre navale. — Někteří historikové 
angličtí a němečtí o námořní válce. 
Posudky o německých a anglických 
knihách, které vzhledem к osobám au­
toru tvoři již nyní vážné příspěvky ke 
studiu operací námořních hlavně seve- 
romořských. Jsou to: Naval operatione 
od Sira J'iiliana Corbetta. With the 
battle cruisers cd Younga, Funí Jah e 
ni TUřkei od Limuna von Sanderse, 
The Grand Fleet od Jellicoe. (Pokra­
čování.)

G é n é r a 1 L e g r a n < 1 - G i r a r d e: 
Le combat de Saint-Blaise-La-Plaine du 
XXIе Corps ď armée (14. Aoút 1914). Boj 
21. armádního sboru u Saint-Blaise-La 
Platné dne 14. srpna 1911.

XXX: Ľoffensive de Macédoine cn 
1918. Macedonská ofensiva roku 1918. 
Vylíčení ofensivy na základě deníku ne­
jmenovaného svědka a jeho poznámek, 
které původně nebyly určeny pro ve­
řejnost.

Mémoire du comte Schulenburg. Pa­
měti hraběte Schuíenburga, generála 
brigádníka o abdikaci Viléma П. dne 7. 
listopadu 1918.

d) Revues anglické.
The Army Quarterly.

Vol III No 2, Jánuary 1922.
Editorial. Redakční poznámky к 

washingtonské konferenci, k sváru в 
Irskem, zmínky o původním válečném 
planu Ruska v r. 1914, o plánu Belgie, 
který, opíraje se o usneseni o neutra­
litě, byl výhradně defensivní. a j. Iro- 
nisuje novinářskou kampaň pro ame­
rický plán odzbrojeni, připomíná zkla­
maní Wellse, s jakým se vrátil s Wa­
shingtonu. Ukazuje, že odzbrojení ne­
znamená zamezeni války budoucí, kdy 
všechny bojové prostředky nynější mo­
hou být při pokrocích vědy a techniky 
nahrazeny úplně novými a kdy lehce 
jak již poslední válka ukázala) pro­
mění se mírní občané ve vojáky. Pole- 
misii je s R. Shiwem. který neprávem 
vidi vinníky válek v diplomatech, v je­
jichž silách, i když jsou velmi vlivní, 
nejsou příčiny a úsilí к válce. Války 
mohly by přestat, kdyby všichni lidé 
stali se pravými křesťany. iieim kdyby 
pochopili „prostou hospodářskou prav­
du. že válka z mnoha materielních hle­
disek ničí stejně vítěze jako poraže­
ného",

The Stratégy of the Campaiqns of 
the Eqyptíant Expeditionary Force (E. 
F. P.) By Lieut. Colonel A. P. Wavell. 
C. M. G., M. C. Strategie bojů egypt­

ského expedičního vojska. Přednáš­
ka v důstojnické škole. Se 7 mapkami 
Stručné a přehledné vylíčeni vojen­
ského taženi Angličanů od suezského 
kanálu až к Aléppu. Souviselo s ostat­
ní velkou frontou a jako tato, měla své 
tři periody (sinajskou, palestinskou a 
syrskou). Aleppo nebyl původně cílem 
taženi, nýbrž zahnáni Turku od F.gyp 
ni, od suezského průplavu, kde malý­
mi silami drželi dvanáct anglických 
divisi v nečinnosti. Sůiajská perioda 
Končí před Gazou a Bershedou. jichž 
uchytím jHičmá generál VII. nbv perio­
du palestinskou v letě 1917. Důvody к 
postupu na Jeruzalém: 1. všeobecná 
ofensiva spojenců, 2. pomoc mezopo­
támske armádě, proti níž Falkenhayn 
soustředil velké sily, 3. morálni efekt 
na křesťanstvo dobytím Jeruzalému 
(politika Lloyda Georgej. Síly un obou 
stranách. Obtíže \ poušti. Strategie 
Allenby-ho: zastřeni operace proti Ber 
shodě ve vnitrozemí útokem tia Gazu 
(při pobřeží). Nedostatečná vzdušná 
rozvědka nepřítele. Prevaha jezdectva 
u Angličanu. Od 4. do 21. listopadu bo­
je končíci dobytím Jeruzalému. Ujwv- 
nění na liuii Jaffa—Jeruzalém přes 
zimu. Závislost další akce na celko­
vém plánu spojenců v r. 1918. Staženi 
anglických vojsk do Francie, náhrada 
indickými. Defejisiva na zá-padě. pro
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pcnovaná. ofeneiva v Palestýně. Stra­
tegie AHenby-ho: upoutáni nepřítele 
na vnitrozemí (Zajordání). 19. záři útok 
u Jaffy za vedoucí účasti jezdectva, 
které uskuteční rychlý postup к Da­
mašku a Aleppu (16. října). Připojena 
chronologie bojů a výčet sil bojujících.

The Germán II. Cavalry Corps (H. 
К. К. II.) at le Cateau. By Brigadier- 
General J. E. Edmonds C. B. C. M. G. 
(Retired R. E.). Druhý německý jezde­
cký sbor u le Cateau. — Dle údajů kni­
hy gen. Poseck-a „Die Deutsche Kava­
lerie in Belgien und Frankreich 1914“, 
zpracovaná historie a strategie němec­
kého postupu mezi Cambrais a le Ca­
teau koncem srpna 1914.

General Liman von Sanders on his 
Experiences in Palestíne. By C. T. 
Atkinson. Obsah (s citáty) knihy L. 
von Sanderse. „Funí Jahre in Túrkei“. 
V mnohem je doplněním výše zmíní-né 
„Strategie egyptského exped. vojska“.

The Geography of the Treaty ot 
Trianon. By W. E. D. Allen F. R. G. S. 
Geografie trianonské smlouvy. — Člá­
nek je geografickým pouze v první čá­
sti prvého odstavce. „Bývalé království 
uherské“, a pokud autor — člen krá­
lovské společnosti zeměpisné — zabý­
vá se zeměpisem bývalých Uher, nelze 
ničeho namítali proti faktům známým 
z každé čítanky. Jakmile však v tře­
tím odstavci přikročil autor к historii 
Uher, ocitá se ve vleku informaci ma­
ďarských a obětuje vědeckou pravdu 
tendencí na konci vysiovené: opravě 
hranic ve prospěch Maďarů. Jádro hi­
storických výkladu je takové. „Od 10. 
dl 15. století dominuji Maďaři střední 
Evropě a Čechy, i’.ilsko, Moldávie, Va- 
lachie, Srbsko a Bosna postut n- uzná­
vají svrchovanost budapeštskóbo krále 
a tok se vytvořila první celistvá mon­
archie v Evropěi , době, kdy Anglie a 
Francie byly rozdrobeny ve feudální 
státečky“. — M a t a r s k ý š o v é n n e- 
odvážil b у se více říci' — Uher­
ská říše se sice pak rozpadla, stala se 
kořisti s jedné strany Turků, s druhé 
strany Habsburků, a když konečně v 
18. stol. Turci byli vyhnáni (kým. se 
neříká), počíná zuřivý boj mezi domácí 
aristokracií a cizí habsburskou dyna­
stií a vyrovnáni z r. 1867 je pouhým 
kompromisem.

Dlouholetá poroba, různé příčiny 
hospodářské (průmyslový rozvoj Ba 
к miska na úkor Uher) a psychologické 
i konservativnost sedláka) zdržely vý­
voj Uher a autor uznává, že byly v» 
XX. století na středověkém stupni so­
ciálního vývoje. Ba autor připouští an- 
fagonism „podřízených“ (subiect) ná­
rodností. který ovšem nebyl takový 
jako v Rakousku: „Slováci a Rusmi 
nesouhlasili s extrémními požadavky

Čechů, Chorváti žádali pouze plnější 
auitonómlii a konečně jejich střední tří­
dy nebyly nadšenými přívrženci spo­
jeni s balkánskými Srby, jichž kultu­
rou, obsahující vžité prvky turecké ne­
schopnosti a korupce, opovrhovaly“. 
Ještě Valaši měli oprávněni к největ­
ším nárokům, ale ti si spíš přáli spo­
jení Rumunska s Maďarskem, než úpl­
né neodvisfosti. „Celkem - praví klid 
ně autor — rozdíly mezi Maďary a pod- 

'i,: i mi (subiect races) byly 
v základě sociální a agrární, spíš 
než n a c i o n á lni, a kdyby nebylo 
došlo к válce, bylo by se pravděpodob­
ně našlo rozřešení národnostní otázky 
ve vybudováni uherského státu“. Svě­
tová válka zabránila Maďarům „řešit“ 
národnostní otázku dále způsobem, jejž 
vylíčil autorův krajan Šootiis Viator 
ve dvou knihách. A tak trianonskou 
smlouvou ztratili Maďaři dvě třetiny 
svého území. Jakými machinacemi by­
li o ně připraveni! „Obratní politikové 
pražští získali na mírové konferenci 
celé západní a severní Karpaty propa­
gandou na Slovensku, založenou na 
principech agrární revoluce na útraty 
maďarských statkářů a za hranicemi 
založenou na velkém ideálu sebeurče- 
ní, kdežto bukureštským politikům, 
kteří sami jsou statkáři, a máji histo­
rické zásluhy daleko menší než Maďa- 
H, připadla celá Transylvánie. bohatá 
minerály a lesy, к tomu ještě rovina 
mezi Transylvánskymi Alpami a. Ti­
sou, kde žijí téměř 2 miliony Maďarů“. 
Jediné Chorvatsko-Slavonsko mělo pra­
vo — dle autora — být vtěleno v Jiho- 
slávii — Báčka a Baiiát, jichž vývoj je 
zásluhou maďarského úsilí a kapitálu, 
byly rozděleny — zajisté nespravedlivě 
dle autora — mezi Jihoslavii a Rumun­
sko. „Přes půl milióntí Maďarů bylo 
přivtěleno Slovensku a Bratislava ÍPo- 
zsony), čistě německo-maďarské město 
a bývalé hlavní město království, bylo 
obětováno, aby ukojilo ambiciésní čes­
ký plán přístavu na Dunaji.

X nyní líčí autor všechny nevýhody 
tohoto rozdělení. Především Maďaři 
byli připraveni o všechen průmysl a 
průmyslové suroviny. Ale i zeměděl­
ství bylo těžce dotčeno tím. že prame­
ny všech řek zavlažující obě uherské 
nížiny, připadly cizím státům. „Půlsto­
letí Maďaři zalesňovali tyto prameny, 
regulovali řeky, vysušovali močály a 
pak za přiměří, nové vlády na Sloven­
sku a v Transylvánii, buď zlomyslně, 
buď z nedbalosti, nedbaly nn práce po­
dél řek, vyporážely lesy, obnažily pra­
meny a výsledek byl: že za poslední 
dvě léta uherská nížina trpěla suchem 
nebo zavodněním.'

Ale ještě vire ublížila triamonská 
smlouva Slovákům, Rusinům a Tran- 
sylváncům; neboť „nedbala otázky děl-
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by práce“. Před válkou karpatští hora­
lé v zimě poráželi dříví, na jaře ho 
plavili do uherské nížiny, strávili tam 
léto na žňových nebo na jiných pracích 
a na zimu se vraceli s plnou kapsou 
do hor. Ale od příměří horalům je za­
kázán styk s Maďarskem a tak jsou 
tisíce dělníků bez práce!

Vůbec oddělení zemědělských krajů 
od průmyslových způsobilo mnoho ne­
snází, i Cechům zvýšilo zásobovací ob­
tíže. kdyžtě jim dáno zemědělsky chu­
dé Slovensko. Připojení pak ke Sloven­
sku zemědělských krajů, jako Czalda- 
koš, kde jsou maďarské majority, je 
dle autora „nemorální a prázdný (fu- 
tile) pokus zabezpečit horské kraje čá­
stí úrodné nížiny“.

Hlavni však důvody proti trianon- 
ské smlouvě jsou strategické, a autor 
je rozvádí (jinak by jeho článek ne­
musel být ve vojenské revui): Maďaři 
se nemohou bránit. Československo 
ovládá vstup z Karpat do nížiny a hra­
nice jsou na dva dny pochodu od Bu­
dapešti. Jihoslávie má údolí velkých 
řek, jež vedou do velké nížiny. Ale je­
ště vážnější je, že ztracen je význam 
Karpat pro obranu střední Evropy. 
Karpaty jsou rozděleny Českosloven­
sku a Rumunsku. Čechoslovákům při­
padl přikarpatský pás. „naše jaterni­
ce“. jak jí sami nazývají, a nemají v 
něm železnice od západu na východ, 
takže útočící ruská armáda má lehký 
přístup do kolmých údolí řek (Latorce 
abd.). Co se týče východních Karpat, 
jsou pro obranu ztraceny i kdyby mě­
ly dráhy od západu к východu, jichž 
nemají vůbec.

„Historickými a přirozenými obrán­
ci Karpat jsou Maďaři“ prohlašuje Mr. 
Allen, oni mají к tomu zeměpisnou po­
lohu, mohou zřídit lehce frontu od vý­
chodu na západ, spojenou výhodně že­
leznicemi.

Autor upozorňuje na velmi možnou 
eventualitu ruského útoku na Karpaty. 
Rusko-německá koalice proti spojen­
cům povede к spojenému útoku na 
Polsko a státy Malé dohody a pak Kar­
paty, za nynějších držitelů, nejsou 
schrpny obrany.

Článek končí úvahou o možné úpra­
vě poměrů ve střední Evropě. Připou­
ští, že za dnešní politické situace změ­
na triaronské smlouvy ve prospěch 
Maďarska zdá se nemožnou. Ale upo­
zorňuje zároveň československé a ru­
munské politiky, že dobře učiní, když 
si připomenou, že stabilita jejich států 
spočívá pouze na dobré vůli a podpoře 
Ententy. Nějaká změna v britské nebo 
francouzské politice, nebo rozhodnuti 
vzdáti se všeho aktivního zasahovaní, 
mohou pojednou vystavit' oba státy 
útoku jich sousedů. Napomíná oba 
státy к rozumným ústupkům, tolerant­
ní politice vůči minoritám a mluví o

nutnosti hospodářské unie středoevrop­
ských států. (Kromě Jihoslávie. jejíž, 
zájmy jsou obráceny na Balkán а к 
Adrii.) Ovšem této unii nejvíc překáží 
„obchodní ctižádost Československa“ a 
„jest litovati, že přiděleni dunajské 
hranice od Bratislav! ke Komárnu uči­
nilo je nezávislým na spolupráci s dru­
hými podunajskými státy“.

V posledním odstavci autor shrnuje 
účel svých výkladů:

„Naléhavou nutností je revise hra­
nic, jež by dala Maďarům v moc Kar­
paty mezi Topolou a Rodnou. Taková­
to koncese byla by strategicky výhod­
nou pro všechny karpatské státy, ne­
boť Maďarsko bylo by pak zaintereso­
váno jako obránce proti nepřátelské 
mocnosti útočící s východu a ne jako 
její spojenec. Ústupek, který by dal 
Maďarsku stolice: Zemplínskou, Upg, 
Bereg, Ugocza a Marmaroš, měl by 
strategické i hospodářské výhody pro 
všechny, jichž se týká, a by! by záro­
veň zárukou nového ducha rozumu a 
konciliance ve středoevropských vzta­
zích“.

Článek p. Allena je při své stručno­
sti obsažný, psán velmi působivě a 
jmenovitě na konec zdůrazněné strate­
gické úvahy, illustrované mapkou, sve­
dou lehce vojáka anglického, spoleh­
nuvšího se na vážnost člena královské 
společnosti geografické, к souhlasu se 
závěry autorovými. Tento příklad ma­
ďarské propagandy, proniknuvší do tak 
seriosní revue spojenecké armády, ja­
ko je Army Quarterly, je velmi vážný. 
Upozornili jsme na článek naše úřady 
vojenské i politické, které přišlu šným 
způsobem informuji anglickou vojen­
skou veřejnost.

Problcms of mechanical Warfare, 
by col. J. F. C. Fuller, D. S. O. — Pro­
blémy strojního vedení války.

Světová válka vrátila se к strategii 
Alexandra Velikého — rozbit nejprve 
řady nepřítele, pak vniknout do průlo­
mu vzniklého a pronásledovat nepříte­
le desorganisovaného. Hopliti byli na­
hrazeni tanky, pronásledující jezdec­
tvo pěchotou. Ovšem dosavadní zbra­
ně: jízda i pěchota ukázaly se málo 
schopnými provádět tuto druhou úlo­
hu. I tanky pří malé pohyblivosti (kte­
rá nechránila před dělostřeleckou pal­
bou), nejsouce následovány vlastním 
dělostřelectvem a zásobovací kolonou, 
nestačily úplně na tento úkol. Teprve 
v době příměří, kdy postaveny byly 
tanky těžké o rychlosti 5 mil za hod. a 
lehké o rychlosti 8 mil za hodinu, by! 
rozřešen problém v tom smyslu, že oba 
druhy tanků mohly by i rozrazit ne­
přátelskou linii i pronášíedovati a ni­
čit!.

Při předpokladu, že rychlost těchto 
ohrněncú bude zvýšena na 15 mil resp.
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ua 25 mil, provedena by byla v budou­
cím způsobu boje úplná revoluce. Ana­
lysou různých alternativ dochází autor 
к závěru, že Jezdectvo, jehož významu 
stále ubývalo, zmizí úplně a jeho úko­
ly převezmou letadla a malé tanky (o 
2 osobách). Pěchota bude mít pouze 
ochranné úkoly, bude se moci pohybu- 
vat pouze na obrněných traktorech. 
Boj bude rozhodovat dělostřelectvo, 
které změní tažnou sílu: najvýhodnejší 
transport děl bude na velkých Únikách. 
Raz bitvy pozemní přiblíží se námořní 
mu boji: dělostřelecké tankv budou 
pozemními bitevními loďmi, lehké tan 
ky — řadovými křižáky. Konečně, i zá­
sobováni se „motorisuje“. Obstarají je 
velké transportní traktory, čímž se 
značně zkrátí délka kolon. Boje se 
účastní pouze tanky z obou stran, vše 
ostatní bude za frontou, ovšem na. ve- 
hiklech, umožňujících rychlý pohyb.

Ještě aktuelněji než velká válka 
pro nejbližší budoucnost je drobná vál­
ka a autor posuzuje požadavky malé 
války (na př. boje proti vzbouřeným 
kmenům v koloniích). Nej důležitějším 
problémem je rychlá doprava vojska 
na bojiště. V terénu pustinném jsou 
proto výhodné tanky velké rychlosti, 
též к dopravě vody. Rovněž v terénu 
hornatém a zarostlém tanky, specielně 
přizpůsobené, rozřeší mnoho obtížných 
problémů. S malou válkou souvisí blíz­
ce i ochrana vnitřní bezpečnosti a au­
tor diskutuje použiti tanku v službě 
policejní. Ale i v námořní a vzdušné 
válce dojde tank užití: vyloděni muž­
stva na pobřeží a dopravní na bojiště 
provedou nejbezpečněji a nejrychlefi 
obrněné traktory. Zničení nepřátel­
ských hangarů a dílen za frontou bu­
dou moci provést tanky podporované 
a provázené letadly.

Autor ukazuje na tendenci velmo­
cenských armád nahradit jezdectvo a 
koňskou dopravu motory. Všude stou­
pá zájem o tanky a v Anglii zřízena 
byla zkušební brigáda, složená ze 
všech druhů zbrani, aby umožnila pro­
studováni a rozřešení problému mecha­
nického vedení války. Ježto vývoj apli­
kace tanků závisí na otázkách hosi>o- 
dářských a musí též překonávat kon- 
scrvatisím vojáků, autor určuje mu 
lhůtu asi 15 let.

A day with the Byzantine Army on 
Active Service. By .1. M. Scammell, 
Capt. Inf. Res. Corps U. S. A. Den 
s aktivní byzantskou armádou. Organi- 
sace, strategie a den bojů, vylíčené dle 
historických pramenů, hlavně: Larmée 
Byzantine á la fin du VIе siěcle od F. 
Anssaresses a na základě „Strategiko- 
nu“ císaře Mauricia. Přiložena mapka, 
iliuslrující taktiku byzantského vojska.

Demobiiization. By E. Stopford Hol- 
land, late cpt. R. W. Kent. Rgt. Postup

demobilisa.ee, principy, dle nichž pro­
váděni bylo zamýšleno, a obhajoba vo­
jenských úřadů proti útokům tisku na 
způsob a trvání demobilisace.

Prisoner of War. By Dr. J. Fitzgerald 
Lee. Historické vylíčeni, jak se zachá­
zelo se zajatci od dob, kdy byli bez­
právnými otroky, až do minulé války. 
(Mezi jiným též zmínka o svobodě za­
jatých Čechoslováků v Kyjevě, kteří 
mohli i veřejně demonstrovat svou ne- 
i ávist vůči zajatcům maďarským.)

The Administrativě Services of the 
B. E. F. during the Great War. Etapni 
služba britských vojsk ve světové vál­
ce. Organisace transportu, zásobování 
zbraněmi, střelivem, potravinami a lé­
čivy. Oceněni zásluh všech činitelů 
v této službě, vykonávané přesně a 
s nepopiratelnými úspěchy.

Policy and Stratégy. By Mj.-General 
Sir F. Maurice, K. C. M. g., C. B. Obsan 
autobiografie maršálka Robertsona: 
From Priváte to Field Marshal (od pro­
stého vojína do maršálka), hlavně ka­
pitol, týkajících se světové války, které 
líčí rozpory mezi vedoucími politiky, 
hlavně Lloyd Georgem a stratégy (Ro- 
bertsonem, Haigem, Joffrem) a vliv 
tě( lilo sporů na válečné neúspěchy a 
prodlužováni války.

A novel about the Ex-Kaiser. Recen­
se knihy K. Bosnera „Der Konig", kte­
rý se snaží sympaticky vylíčit bývalého 
císaře Viléma.

Notes on foreign war books. Po­
známky o cizích vojenských publika­
cích.

Beviews and notices of recent books. 
Racense došlých knih.

Appendix. Schematismus anglických 
ozbrojených sil.

Infantry Journal.
January 1922. Vol. XX. No. 1. 

Vydává The U. S. Infantry Associatlon,
Washington.

Military Policy of the United States 
as Settled by Law and Executive 
Orders. Col. J. M. Pahner. Předneseno 
ve válečné koleji. V roce 1921 vydán 
byl zákon a prováděcí nařízeni o ná­
rodní obraně, který dle slov presidento­
vých odpovídá duchu národních tradic 
a zároveň zaručuje rozšíření malé re­
gulérní armády velkými občanskými si­
lami ve chvíli národního nebezpečí. 
Armáda Spojených Států skládá se ze 
stálého vojska, národní gardy a orga- 
nisovaných reserv. Na příkladech ob­
čanské, španělské a koneční- i světové 
války ukazuji se nevýhody staré vojen­
ské politiky, jež nedovedla využít zku­
šeností veteránů к mírové přípravě pro
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budoucí potřebu a jež při centralisova- 
né mobilisaci r. 1917 (do velkých tábo­
rů) způsobila mnoho zmatku, výloh i 
ztráty času. Nová, organisace národní 
obrany podobá se poněkud švýcarské 
milici, jenže občanský výcvik v „cam­
pech" není všeobecný, povinný, nýbrž, 
dobrovolný. Po všech státech budou 
rozděleny kádrové organisace záloh, 
jež podrží jména a určení jednotek, Im- 
jovavštch ve světové valce Záložní dů­
stojníci, jichž je dnes na (i7.0C0, tvoří 
záložní sbor důstojníků (Offícers Re- 
serve Corpsj. S touto organisaci se již 
začalo; dle hlášeni z některých míst 
je dobrovolné přihlašování bývalých 
důstojníků větší než se očekávalo, a vše 
svědčí, že nová vojenská politika Spo­
jených Států bude míli úspěch.

Qualilying Eighty Per Cent Marks- 
men. Cpt. M. T. Davenpost. Referát 
o úspěšné cvičební střelbě pěšího pra­
poru, o výcviku, který vedl к dobrým 
výsledkům.

Military History and Policy. Cadet 
J. M. Richards. Školní úkol, odměněný 
cenou.

Mission lor machine Guns. Cpt. II. 
J. Silvestone. Základní věty o úkolu 
kulometů, sníženi počtu pěchoty při 
úkolech, jež nejsou rozhodným útokem, 
zesíleni palby útočící pěchoty. Organi­
sace vojska musí dovolit pružnost v při- 
dčlovám kulometů к jednotkám.

The American Expeditionary Forces 
in Európe 1917—1918. Mjr. II. von 
Gichrl. , Pokračovaní.) Líčí situaci na 
západní frontě, sily spojenců a Něme­
cka před jarem WJS, kdy počíná účast 
amerických expedičních vojsk na bo­
jišti.

Duál Status of Officers. Mjr. .1. B. 
Goodman. Postavení důstojníků národ­

ní gardy v rámci nově organisace 
armády U. S.

Fourteenlh Infantry Athlctic Meet. 
Zpráva o sportovních slavnostech 
pluku.

Sergeant Hill Visits Gettysburg. Vá­
lečná povídka.

The Champagne-Marne of Delensivc. 
Cpt. J. C Switzer. (Pokračování.) Hi­
storie bojů od počátku července I9itů 
se zřetelem na účast amerických vojsk.

Intelligence and Accuracy in Car- 
ryins Verba! Mcssages. Cpt. R. H. 
WheelřT, prof. of Psychology. Psycho­
logické pokusy, prováděné s nováčky, 
aby se stanovil vztah mezi inteligenci 
a schopností reprodukovat ústní posel­
ství. Zkoušeni nováčci rozděleni dle in­
teligence nu 4 třídy a znamenána pro- 

I"!-. •" r°iTodukc° snadných, 
Středních i těžkých poselství. Resultáty 
svědčí, jak je nebezpečno svěřovat 
ústní poselství lidem, kteří nemají 
značně vysokou inteligenci.

Doctrines and Principes of War. l.t 
col. H. Erickson. Přednášky ve válečné 
koleji s programem: Doktríny války. 
Principy války. Cíl. Ofensiva. Převaha 
sil. Ekonomie sil. Manévr. Zabezpečeni. 
Překvapeni. „Team work.“ Koordinace 
pod jednotným velením.) (Pokračování.)

The Veteran's Bureau. Col. Ch. R. 
Forbes. Úkoly kanceláři pro demobili- 
sované.

Readjustment of Service Pay. Deliata 
muži kongresnikem Mackenzie a mini­
sterstvem války o úpravě požitků dů­
stojníků. Illustrované tabulkami.

Poznámky šéfa pěchoty. — Různé
zprávy. llbk

e) Revues italské.
Rroista cli artiglieria e genia.

Sešit červenec-srpen 1921.
Dante Alighieri (vzpominkn. obraz).
S. Targa. drlostřel. plukov.: Spo­

jovací služba mezi pěchotou a divisij- 
nim dělostřelectvem za palby.

Autor vyzdvihuje nutnost pohybli­
vosti div’isijniho dělostřelectva. které 
může hýli přidělováno z části též jed­
notkám podřízeným. Promlouvá o dů­
ležitosti spojovací služby za nejdúleži- 
tějších operaci divis, dělostřelectva, při 
dělostřelecké přehradí- pohyblivé (Mr- 
rage roulant). jakož i o způsobech spo­
jování tak, aby divise, jako jednotka, 
byla také duchem jednotná.

C. Bar ba set ti, děl. opluk.: Or­
ganisace a rozvoj technických vojsk 
v letech 1915—18.

Válka prokáz-tki nutnost technic­
kých (ženijnieh) vojsk, která byla znač­
né rozmnožena. Rozvoj jich charnkteri- 
scván je postupnou specialisaci dle po­
třeb války, zvyšováním stavu i počtu 
oddílů a organisací jedtiotek speciel­
ních.

Postupem doby vytvořily se prapo­
ry sapérů a roty s výzbrojí na stavbu 
mostů, jakož i oddíly pomocné, roty 
pionýrů vodních, VHačú kamene (stroj­
ní) s najatými civilními pracovníky, 
roty železniční (obyč. a Decanville), od­
díly к obsluze visutých drah, oddíly 
telegrafní (a telefonní), rádiotelegrafiu.
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piamenometné, dále oddíly světlometů, 
nasičů (k ochraně skladišt) a pod. Též 
utvořeny dvě specielní roty plynové, 
jedna sekce zakrývaci a bakteriolog, 
laboratoře ke zkoušeni a přizpúsolm- 
váni požitkových vod. Organisace a vy­
zbroj se povšechně popisuje.

G. Gianni, dělostř. major: O gra­
fickém řešeni některých problémů mí­
řeni.

Ačkoliv se druhým řešením přikhi- 
dalo více váhy, ukázala válkrp kdy 
bylo nutno často měnili posici i cíle, žc 
grafické řešeni vyhovuje nejlépe poža­
davkům války. Methoda míření nesmi 
býti majetkem málo jednotlivců. nýbrž 
všeobecným. Autor pak pojednává o ur­
čeni vzdálenosti, úhlů a korrekcí. — 1 
tab. korrekcí a 3 tah. grafické.

Ing. G. M as c a r u c cti. dělostř. pod- 
pluk.: Vliv podélného napěli na příč­
ný odpor děl. Dokončeni. Výpočty děl, 
u nichž byl neb nebyl brán ohled1 na 
podélné nap jeti.

E. Franrerio, žen. ppluk.: Stu­
die o statistické rovnováze velkých vod­
ních nádrži válcovitých. Pokračováni. 
Vypočty.

Směs.
Provisorní instrukce o polní službě 

francouz. dělostřelectva. (Obšírný vý­
ňatek.)

Přenos mechanické energie pomoci 
vibrací. Vynález Rumuna Constantine- 
scu; jako prostředí zvolena voda. Po­
užiti dělostřelectva ve světové válce. 
Refer. z knihy pluk. Baleka. Určeni 
dráhy letu pomoci ihronofotografie.

Zprávy.
Francie: Pontonový most přes Rýn. 

— Organisace vzduch oplaivěckých me­
chaniků. — Námořní program na r. 
lt@l. — Zdravotní služlxi v koloniích.

J aponsko. Vzducho pla v lna.
Anglie: Příští permanentní opevně­

ni a útočná vozba. — Činnost dílen VI- 
ckersových.

Spoj. Státy S. A.: Nové pobřežní dě­
lo.— Nový kulomet. Studijní komise 
pro pěcholn. — Stav vojska a rozpo­
čet. — Rozdělení státu na vojenské 
oblasti. — Publikace příslušníků ná­
mořnictva.

Tonking: Visutá lávka.
Různé státy: Pokrok bezdrátové te­

legrafie a telefonie na palubě ponorek.
Přehled literárni.

Záři 1921.
S. Braccialini. gen. brig.: Po­

břežní telemetry a příslušné přístroje 
systému Braccialiniova.

Výpočet různých přístrojů a popis. 
32 obr.

A. G u i d e 11 i, žen. pluk.: Problém 
pobřežní obrany po světové válce.

Ani nejsilnější pohyblivá, námořní 
moc nemůže zabránili napadeni po­
břeží i slabším nepřítelem. Mluva pro 
pobřežní baterie, které mají i v histo­
rii již od středověku analogii.

Ing. P. B r u n e 11 i. děl. nndpor. v z.: 
Poznámka к použiti zaměřovaciho kru­
hu modelu Corteseova 2 obr.

Směs.
Francouzské světlomety ve válce. 1 

tab., 8 obr. (a. r.)
Ing. C. Vit a-F i n z i, žen. pl. m. sk: 

Elektrifikace ital. železnic. 1 metna.
Předpovědi o budoucích válkách (a.)

Zprávy.

Francie. Škody způsobené Němci na 
spojovacích prostředcích ve Francii. — 
Snižováni intelektuelniho vzděláni po 
válce.—-Větší vodní spád v hydroelek­
trických podnicích.

Itálie: Automatický telefon Marziúv.
Spoj. Státy: Automobilní dělostře­

lectvo. — Probíječ Templeův. — Ženij­
ní organisace.

Švédsko: Alcobronz, nová slitina mě­
di a hliníku.

Různé státy: Kyslíkoacetylenové ře­
zání kovů pod vodou. — Podmořská 
fotografie. — Bibliografie.

Říjen-listopad 1921.
Generál S. Braccialini: Pobřež­

ní telemetry a příslušné přístroje sy­
stému Braccialiniova.

Dokončení 25 obrázků.
Pluk. D r. P. M a r a v i g n a: Želez­

nice ve světové válce.
Následkem použití ohromného množ­

ství lidi a materiálu ve světové válce, 
staly se železnice к převozu jích po­
třebné důležitým operačním činitelem. 
Autor rozebírá úkoly a vykonanou prá­
ci železnic v jednotlivých fázích války, 
s ohledem hlavně na Itálii. Vyvozuje 
prvořadou důležitost dobré organisace 
a nutnost pohotovosti vozidlového ma­
teriálu.

2 tabulky.
Žen. pluk. E. Francesio: Stu­

die o statické rovnováze velkých válco­
vých nádrži vodních.

Ukončeni.
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Směs.

Baterie P. R. (pobrežní hlídkové).
Účel divisijních zákopniků v poli v 

americkém vojště. a. r.
(Referát z The Military Engineer a

Revue du Génie militaire.)
Moderní vedení války, a. p.
(Refer. ze Schweiz. Vierteljahrschr. 

f. Kriegswissensch.)
Kulometná pistol Thomsonova. g. g.
2 obrázky.

Zprávy.
Francie: Pěchotní dělo dopro­

vodné.
i: Lv opatřené dalekohledem к mí­

ření.
Organisace oddílů útočné vozby.
Rota plamenometň.
Kursy při geografickém ústavě vo­

jenském.
Program přijetí do válečné školy.
Válečné museum a knihovna-
Stav vojska v r. 1914 a 1921.
Válečné ztráty.
Význam létadla jako obchodního 

prostředku dopravního.
№mecko. Doplňování důstojníků 

v nynější armádě.
Mrtvi a raněni v evropské válce.
Anglie: Řiditelná vzducholoď R. 

28.
Itálie: Hertzianův projektor.
Spojené Státy: Útočná vozba.
Vzducholodi plněné heliem.
Švýcary: Štěrkování struskou a 

vápnem syst Vinzio.
Literatura.

Mš.

Rassegna delľesercito italiano.

Roč. II., svazek 11.—12. (Hstopad-prosi- 
nec 1921).

Generál L. Sega to: Naše vo­
jenské zřízení. Autor mluví o ital. vo­
jenském rozpočtu a probírá kriticky 
vojenské zřízení, jež je organisováho 
liro případ války, a o stanní a rozčleně­
ní vojska. (2 tabulky.)

Německé směry ve vedení pěchoty 
v bojů Německá vojenská literatura 
poválečná se zračí ve třech vývojových 
stupních. Prvotní literatura se obírala 
pamětmi a polemikami o válečné od­
povědnosti, druhý stupeň probírá po­
užiti zbraní podle válečných zkušeno­
stí a třetí vytyčuje si za úkol jasné sta­
noveni definitivních předpisů na zákla­
dě studií o technickém využití zbrani 
a způsobu jejich použiti. Do toho sta­
dia náleží kniha kapitána Waldemara 
Pfeifera o vedení pěchoty v boji, jejíž, 
obsah se probírá. (1 obr.) (Pokrač.)

Pluk. C. G i u b b i 1 e i Pro naše jez­
dectvo. V nové době se jKinírá důleži­
tost jezdectva v bojí. Jezdectvo bude 
však tak dlouho důležitým činitelem, 
pokud bude rozhodovali na válečném 
poli rychlost a překvapeni. Dále je vy­
tčena jeho úloha při zahájení i rozvi­
nutí boje a popisována organisace a 
doplňováni.

Výcvikový předpis jezdectva v ar­
mádě anglické. 'Rozbor.)

Poznámky o válečném uměni sta­
rověkém.

Vojenské zprávy z ciziny.
Francie. Zřízeni výcvikového stře­

diska specialistů v Bisertě. Praktický 
kurs fysické výchovy v Tunisu.

Anglie. Sport ve vojsku. Letectví. 
Rozpuštění některých pluků jízdy.

Belgie, Generální inspektorát a 
vrchní velitelství četnictva. Kinemato­
grafie ve vojsku. Zaopatřovací zřízení.

Československo. Návštěva vysokých 
škol čs. důstojník v.

Holandsko. Rozpočet pro r. 1922.
Spojené Státy. Národopisná data. 

Zásobováni oddílů na ostrovech leta­
dly. Rozpočet námořního letectva pro 
r. 1921/2. Rozpočet letectva pro 1920'1.

Japonsko. Japonský procrain ná 
mořní.

Střední Amerika. Federace střední 
Ameriky.

Bibliografie. Mareš.

f) Revues německé.
Technische Mitteilungen.

Monatliche Rundschau auf dem ge- 
samten Gehiete der Technik unter 
besonderer Berůcksichtigung der Wehr- 
technik. Fortsetzung der: ...Mitteilungen 
uber Gegenstände des Artilerie- und 
Geniewesens." — 52. ročník, 1921. 
Videň, 1921.

Tento odborný časopis jest kvalita­
tivně stejně cenný jako jeho předchůd­
ce, redigovaný dřívějším c. a k. vojen­
ským technickým komitétem. Přináší 
články z oboru vojenské techniky vší­
má si všeho moderního a pokrokového, 
uveřejňuje kritiky a podává přehled 
technické literatury. Z obsahu bývalých 
..Mitteilungen d. A. u. G. W. vypuště-
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ny byly zprávy o nových patentech a 
— bohužel — i mnohé krásné zprávy, 
které, nastiňujíce stručné dosažené 
úspěchy ze všech oborů techniky, che­
mie. technologie, zbožíznalstvi a p. — 
byly nejdůležitější a nejcennější jejich, 
částí. —

Uvádíme stručně obsah jednotlivých 
sešitů.

V seš. 1. pojednává nadp. Heigl: 
„O italském polním děin“, vz. 11. 
s lafetou systému „Deport“. Tato lafeta 
se ve válce tak osvědčila, že byla za­
vedena i v americkém dělostřelectvu. 
Myšlenka vznikla z poznání, že je třeba, 
aby lehké polní dělo melo rozsáhlejší 
postranní zorné pole, aniž by bylo jed­
nak třeba, byl-li změněn směr, posu­
novali zadek lafety, a tím také pokaždé 
vytrhovali ostruhu lafety do země za­
raženou a jednak, abv se nemusih pro 
vyšší směr střelby zaráželi tato ostruha 
ještě hlouběji do země. — Připojené 
náčrty a velmi podrobný popis zná­
zorňuji konstrukci nového systému, kte­
rý je značně složitější a jemnější. Do­
mněnku. že by tato jemná konstrukce 
byla závadou, vyvrací autor sám svými 
zkušenostmi z podzimku 1917. Ač Ita 
lové na svém ústupu ztratili skotciu 
všechna těžká děla, mohli přece ne 
střední Piavě těmito lehkými děly svou 
uzavírací palbou okamžitě přenésti na 
vzdálené postranní cíle a tak překazí*' 
přechod nepřítelův přes řeku.

Nadp. inž. Alois Воск ukončuje 
svoji studii z roČ. 1920 o „Využití Kra 
savých jeskyň na frontě Sočské“ a při­
pojuje к ni výkresy a popis některých 
zvláště zajímavých jeskyň. —

Také studie J o s. V. Bergera 
n „Provozu pozemním“ (Uberland- 
verkehr) je pokračováním z ruč. 1920. 
Studie je dokončena v seš. 3.

Seš. 2. zahajuje kap. Oskar H e - 
gele obsáhlým pojednáním o „čin­
nosti c. a k. 2./5. zákopnické polní roty 
za bojů o Dunaj v letech 1915 až 1916“.

Pluk. v. v. Hirsch uvažuje ve své 
studii „Beriicksichtigung der Tages- 
einflůsse“ podle francouzských před­
pisů (Manuel de ľofficier orientem- 
ďartillerie, Paris 1917 a nejnovější ta­
bulky prvků střelby pro 7’5 mm К ze 
dne 25. srpna 1917) o vlivu teploty, 
vlhkosti vzduchu a jiných daných 
změn atmosféry na střelbu z děl.

Seš. 3. a 4. přináší obsáhlou a velmi 
poutavou přednášku pplk. K i mans- 
liergéra o. činnosti rak.-uher. dělo­
střelectva ve světové válce. — Major 
inž. (tito Wacha liči působení 42 cm 
houfnicové bafterie automobilové, čís. 
13 rak.-uher. těžkého děl. pluku č. 8.

5 . a 6. sešit: GM. i n g. M. B r u n - 
n e r : Stellungsbau im Hochgebirge.

Obsáhlá studie, jíž pí ip jenu je-t množ­
ství náčrtů, je instrukci pro zakládaní 
zákopů v pásmu velehorskem. Autor 
poukazuje na všechna nebezpečí, která 
velehory skytají (laviny, strže, ald), 
požaduje příděl zvláštních horských 
útvarů, zkušených prúv, dči a geologů, 
ľheoretické své poznatky dovozuje pří­
klady z bojů na jihozápadní frontě.

7 .—8. sešit: Po průlomu u Gorliee 
postupovalo spojené německo-rakouské 
vojsko směrem к východu a použilo 
к přechodu přes Vislu pouze provisor­
ních mostů. Jak tyto mosty byly pro 
další operace upraveny, jest předmětem 
studie plukovníka i n ž. G ústa­
va B e r g e r-a: „Schwere Etappen- 
brucken iiber dle Weichsl im Bereiche 
les ehemaligen Militär-General-Gou- 
vernements Polen.“ ■— Před válkou 
přepínal Vislu na trati Krakov-Varšava 
pouze jediný železniční a silniční most 
u Ivangorodu; r. 1914 a 1915 postaveno 
mezi Níepolomicemi (vých. od Krako­
va) a ústím Pilice celkem 15 válečných 
то: ů různých konstrukcí, které však 
neodpovídaly všem požadavkům na ně 
kladeným. Povodeň v říjnu 1915 zničila 
je vesměs. Přikročeno tudíž к novo­
stavbám. Ukázalo se. že nutno volili 
dva konstruktivní typy a sice: v hor­
ním toku Visly až po ústi Sánu vyho­
vovaly jednodušší konstrukce, cd toho­
to místa směrem к Varšavě bylo třeba 
těžkých, pevných konstrukcí. Takové 
mosty vystavěny byly u Sandomieře, 
Annopolu, Nové Alexandrie (Pulava) a 
u Ivangorodu. Technicky nejtěžší bylo 
provedení mostu u posledního místa. — 
Omezený rozsah nedovoluje recensen­
tovi uvesti detaily, jak tato obrovská 
technická práce byla vykonána; dopo­
ručuji ženijním důstojníkům studium 
autorova článku, jehož cena je připoje­
nými náčrty ještě zvýšena.

F e 1 d z e u g m e is t e r Hugo Ha- 
bermann podává na zaklade vlast­
ních zkušenosti obraz, jak vyvíjí se č.n- 
nost vyšších velitelství v průběhu 
okupaci, (tlber die Fiihrungstätigkeit 
der hdheren Kommandanten im Kriege, 
aus personlich Eriebtem.) Rozebírá 
útočný boj divise (boj větší části 8. pěší 
divise u Delatinu v Haliči. 7. června 
1915), ústup (kombinovaný sbor о 2% 
pěších divisích jižně od Kolomyje 28. 
června 19111). boj v zákopech (11. armád­
ní sbor u Kirlibaby 6. září 1916) a po­
čátek všeobecného útoku ze zákopů 
(11. armádní sbor u Dl. Moldovancy 
počátkem října 1916). Je to snůška veli­
ce zajímavých bitevních detailů, jež 
osvětlují všechny nesnáze Při rozhodo­
vaní, které velitel musí překonat!, aby 
hoj se zdarem ukončil. — Generál 
Mise hek uvažuje ve své studii , Die 
Kriegsbruckensysteme“ o možném vý-
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voji nyní používaných systému, podá­
vá námět nových konstrukcí a nové 
organisace.

Wissen und Wehr. — Zweimonats- 
schrift. — Bertin 1921. Mittler und 
Schn. — Cena Mk. 20.— ročně.

Dvouměsíčník, vzorně vypravený, 
chce podávat! zjevy německého písem­
nictví ze všech oborů politických a 
válečných; hodlá obeznámit! čtenáře 
e názory a posudky o světové válce, 
chce objektivně, bez jakéhokoliv ten­
denčního zabarvení podati obrazy jed­
notlivých události a jejich politických 
dějin.

1. sešit přináší řeč profesora Eri­
cha M a r c k s e, kterou měl u příleži­
tosti 50. výročí založení němec­
ké říše v aule mnichovské univer­
sity. Po krátkém historickém úvodu 
objasňuje příčiny, proč Německo bylo 
к válce donuceno, přiznává chyby, kte­
rých se ve válce celý národ dopust 1 
věří však, že poznáni jich přinese v bu­
doucnosti nový duševní rozkvět. —■ Do­
plňkem tohcto prv ního článku je obsá­
hlá stát neznámého autora o „Francii 
v roce 1871“, kde vylíčen onen zuřivý 
boj o státní formu, o mír, občanská 
válka a konečné vítězství republiky. 
Friedrich v. Boetticher vzal si 
za úkol vysvětlili zásady, již uplat­
nit! se mají v roce 1921 a přichází 
к názoru, že se lidstvo musí odvrátili 
od přesvědčení, panujícího před válkou, 
jakoby hospodářské a materielní sta­
novisko převládalo, nýbrž musí dojiti 
к poznáni, že věda, technika a rozkvět 
jsou něco podmínečného, co závisí na 
mravním a duševním vyspěni lidstva. 
Jednotlivé národnosti musí si zacho­
vali onu životní silu, která je podmín­
kou pro zdárný duševní zápas proti 
mezinárodním ideám. Válka neni niči­
telem života a lidských hodnot, nýbrž 
naopak tvůrcem — tak jako příroda, 
která ničí a opětně tvoří. Přeceňováni 
života lidského je mamka dekadence. 
Pacifismus neobstojí před vůlí zničení. 
Kritika nemůže se ubránili dojmu, že 
autorovi záleželo hlavně na tom, aby 
dokázal, že Versaillský mír rozdvojí 
národy, nastává otázka, zdali bolševis- 
mus ujme se vedení proti Versaillu, či 
zdali, ještě silnější, mohutnější mravní 
síly zvítězí nad Versaillem a nad bolše- 
vismem.

Viceadmirál v. Maltzahn: 
Das Dardanellenunternehmen. V ob­
sáhlém historicko-politickém úvodu 
snaží se autor naznačili pohnutky, kle 
ré vedly Anglii к tomu, aby se zmoc­
nila důležitého průlivu. Jednou z nich 
byla snaha, poskytnout! Rusku, jež na 
taře 1915 utrpělo ohromných matériel- 
nich ztrát, pomoci dovozem nejrozma­
nitějších válečných potřeb. Sibiřská

dráha se к tomu málo hodila, dráha 
murmanská nebyla ještě dostavěna. vý­
chodní moře bylo v moci německe a 
Švédsko nedovolilo provoz válečného 
materiálu. Druhým důvodem bylo ne 
bezpečí, které suezskému kanálu liro 
žilo od Turecka. To vedlo tiž obrannou 
válku na Kavkaze a v Mesopotamh. 
jeho přední voje objevily se však již 
9. února 1915 před průplavem, ba pře 
kročily ho již, ovšem pouze prechodne 
To znamenalo, že spojení s Indií a Ti­
chým Oceánem bylo přerušeno — tepna 
anglického obchodu tím byla přeťata 
Tomu mohlo se odpomoci |>ouze úto­
kem na Carihrad. Byla to věc daleko­
sáhlá: zdaří-li se průlom, bude tím Tu 
recko rozpoltěno a spojem s Ruskem 
na souši uskutečněno. Nebyla by se 
snad válka v důsledku toho dříve skon 
čila?

Stručně sice, ale vystižně vylíčeny 
jsou válečné události u Dardanel!. Ope­
race trvalý od února 1915 až do ledna 
1916. Hned na počátku světové války 
zmocnili se Angličané ostrova Cypru 
a anektovali Egypt, V záři 1914 olši 
zeny řecké ostrovy Tenedos. Imbros a 
Lemnos; v listopadu byl po prvé vchod 
do úžiny bombardován. Již tehda byla 
turecká obrana svěřena německým dů­
stojníkům; turecké vrchní velitelství, 
neočekávajíc však žádného vážného 
útoku na úžiny, zamýšlelo po poráž­
kách na Kavkazu (leden 1915) oslabili 
veliké, zálohy u Carihradu vysláním 
četných pomocných oddílů na ohrože­
nou kavkazskou frontu. Maršál Liman 
von Sanders tomu zabránil. Mezitím 
bylo již mezi Anglii, Francii a Ruskem 
smluveno (prosinec 1914). že útok spo­
jeného anglicko-francouzského loďstva 
podporován bude ruským útokem na 
Bosporus. Spojenému loďstvu velel 
anglický admirál Carden. 19. února 1915 
počal útok střelbou na turecká opev­
něni při vchodu do úžiny. V anglické 
admiralitě převládalo míněni, že pouze 
neustálé vydatné ostřelováni povede 
к výsledku. Takovou byla i taktiku 
v prvních dnech. Leč námořní ministr 
Churchil naléhal na to, aby byla úžina 
násilně mocným útokem ztečena. Ad 
rnirál Cardon odevzdal velení de Roe- 
beckovi; 18. března ztrácí spojené loď­
stvo několik jednotek, aniž by se něja 
ké lodi podařilo dále než 82 km to 
úžiny proniknouti. Turci zaznamená­
vají na ztrátách; 2 děla a 103 muže. - 
Teprve teď rozhodnuto zmocnili se 
úžin kombinovaným útokem na moři 
i na souši. Generál Sir Jan Hamilton 
organisuje v Egyptě novou armádu, 
z anglických útvarů, z koloniálni milice 
a z námořnických brigád. Nastává pře­
stávka v operacích; Anglie je nesp >ko- 
jena. cítí se býlí cslabenou. I Turecko 
připravuje se к rozhodujícím bojům:
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maršal Liman von banders tvoři z as.j- 
ských vojů nové zálohy; Německo do­
dává střelivo, výzbroj a různé mate- 
riálie; okopy se horečně upravuji. Ze 
šesti nových divisí umísťuje jednu na ■ 
pobřeží asijském v údolí Skamandra, 
tři mají bojovali na GallipoH, Jeana 
určena za zálohu na hrdlo polostrova.

25. dubna začíná útok. Francouz­
ským vojům nepodařilo se na as.jskérn 
pobřeží proniknouti tak daleko, abj 
mohli ovládnouti nejužší bod průlivu. 
29. dubna opouštějí Asii. Anglický útok 
dělil se na dvě části. Na jih poloostrova 
útočily anglické voje, jižní část západ­
ního pobřeží mělv ztéci řady australské 
a novozélandské. Část loďstva měla ze 
zátoky Sárošské (ze severozápadu# pou- 
pórovali jednak útok palbou, jednak 
předstírali vyloděni silnějších sil. Zá­
pas trvá do 14. května. Nově povolané 
divisi z| Anglie nepodaří se přemoci 
odpor turecký, ale i nepřítel je vysílen, 
['ohybová válka stává se i zde válkou 
skopovou. — Potopeni anglické loni 
„Goliath“ tureckou ponorkou, vedenou 
německým důstojníkem 13. května, 
zničení jiných dvou lodí („Majesiiď a 
„Triompli“) německými ponorkami, způ­
sobily neklid v čelem středozemním 
moři. Ale i anglické ponorky dostihli 
Carihradu a způsobily poruchu v pro­
vozu. Turecké vojsko zápasilo s velkým 
nedostatkem střeliva, nepřítel se příliš 
pevně na poloostrově zahnízdil: sir Ha- 
milton opětuje 4. června útok, který 
se opětně nezdaří. Od 8. do 17. srpna 
bylo znovu bojováno. Požadovaná po 
moc z Anglie byla odmítnuta. Od 21. 
až do 27. srpna zuří boj. který zase 
nepřinesl rozhodnuti. Mezitím pronikli 
rakouské a německé voje Srbskem až 
do Macedonie. Lord Kitchener, přesvěd­
čiv se sám o neudržitelných poměrech 
na Gallipoli. nařizuje převoz anglického 
vojska do Soluně. 10. ledna 1916 opus­
tily poslední voje půdu poloostrova.

Prvý sešit ukončuje velmi důklad­
ná, studie o „stavu Polska“ v době 
od května do prosince 1920.

2, sešit. „Presse und offentliche 
Melnung“ (časopisectvo a veřejné 
míněni), obsáhlá historicko-polilická 
studie majora Hermanna G i e h r I a. 
podává nástin vývoje německé žurna­
listiky cd začátku 16. stol, až po dnešní 
dny, vyličuje, jak byla různými čini­
teli pro jejich zájmy upotřebena a jak 
li veřejné míněni bylo modifikováno. 
Velmi zajímavé jsou uvaliv autorovy 
o působeni německé žurnalistiky ve 
světové válce, kde byla v okovech 
vrchního velitelství německého spou­
tána (sešit 3.).

Časopisectvo a veřejné míněni ne- 
jsvu identické pojmy. Veřejné míněni, 
které je skutečným výrazem většiny ná­

roda, je velmi vzácné a pouze př*- 
< hodně se jevící v abnormálních do­
bách (mobilisace 1914). Co my veřej­
ným míněním nazýváme, nemusí býlí 
míněním většiny, nýbrž i vlivuplne 
menšiny. Toto míněni podléhá veli­
kým změnám, které se často nenadále 
objevují. Je samozřejmo. že žurnalisti­
ka má veliký vliv na veřejné mínění. 
Německa žurnalistika neplní jistě vhod­
ně svůj úkol, postrádá politické kázně, 
tak jako ji má anglická; francouzské 
<‘:isopisectvo vyniká nad ní význačněj­
ším národním duchem. Důvody tohoto 
zjevu je dlouholetá krutá censura a 
politická rozháranost. Francouzský 
žurnalista má snazší psychologické po­
chopeni jito každou změnu politické 
situace, anglický novinář sleduje udá­
losti s chladnějším chápáním skuteč­
nosti a oba stopují zahraniční politiku 
své vlasti s utuženější sebekázni nežli 
žurnalista německý. Vždy byla žurna­
listika censurou odolávána; modernímu 
státu třeba však veřejné kritiky; svo­
boda tisku není míněna tak. že smí 
každý říci tak zvanou pravdu; pravda 
je subjektivní pojem a ze subjektivního 
práva nevyplývá ještě právo, aby úči­
nek promluveného slova se tisíckráte 
zvyšoval. „Politická svoboda musí býlí 
v každém státě politicky obmezenou 
svobodou.“ (Treitschke.) Žádná vláda 
nemůže do jisté míry censury ne­
dbali.

К ar r t H e s s e: Der Frontgedanke. 
Autor rozebírá otázku, zda vytvo­
řila válka pro Německo nějakou veli­
kou tvůrčí myšlenku a přichází к vý­
sledku: poznání ceny a bezcennosti lid­
ství má překlenouti propast zející mezi 
stranami' vůle naroda je vším: od 
nynějšího německého vojska požaduje, 
aby do národu vneslo onu myšlenku 
fronty (Frontgedanke), onoho ducha, 
jímž vyznamenávala, se bývalá ar­
máda. Starost o zachování tohoto ducha 
armády jeví i Gen. d. Inf. v. Freytag- 
I.oringhofen, připomínaje Bedřicha 
Velkého jako vzor nro ..retablissement“ 
své země po sedmileté válce. (Frie­
drich der Grosse ais V o r b i 1d 
i p d e r B e u r t e i l u n g v o n K r i e g s­
ta ten.) Autor liči ho jako spravedli­
vého kritika vlastních i cizích váleč­
ných operací a chce se tím vyvarovali 
nepříznivého úsudku o mnohých ně­
meckých vůdcích ve válce.

Pokračováním z dřívějšího ročníku 
je studie majora M ende ho: „Die 
Schlacht bei Sossons“ (7.—14. úno­
ra 1915).

Velice obsáhlý rozbor věnován jest 
(v 2. a 3. sešitě) francouzské publikaci 
Jean de Pierrefeu: „Trois ans 
nu grand quartier général.“ Paris, 
Lédition francaiw ilhistrée. 1920.“
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4. а 5. sešit.
Důležitým, ale poněkud jednostran­

ným pramenem dějin účasti americké­
ho vojska ve světové válce. ie studie 
majora Hermana v o n G i e h r 1-a:

„Das amerikán. Expeditionskorps in 
Európa 1917 18“. Po krátkém historic­
kém úvodu o příčinách, které přinutily 
Severní státy americké zasáhnout! 
činní' do světového zápasu, konstatuje 
autor, že až do června 1917 byla vý­
chodní fronta, až na několik americ­
kých letců, prosta amerických útvarů. 
Teprve v tuto dobu dosáhlá 1. americ­
ká divise pobřeží francouzského: jí ná­
sledovalo do 'jara 1918 ještě 5 jiných 
divisi. Němci se domnívali, že tyto nové 
posily budou nejdříve za frontou 
cvičeny a očekávali jich objeveni v bi­
tevní čáro teprve v létě 1918. Charakte­
ristiku amerického vojska v roce 1914 
podával německý generální štáb takto: 
Americké vojsko skládá se z 5900 dů­
stojníků a 75.000 mužů (včetně Filipín, 
Havai, Pearl Harbour. Panamy, Porto­
rika a Alasky ; jsou tu vesmeS najatí 
vojíni s povinnou sedmiletou službou 
(4 léta činně, 3 léta v záloze). Armádá 
tvoři 4 pěší divise (z nichž jedna na Fi- 
ilpAnách) a 1 jezdeckou divisi: celkem 
30 pluků pěchoty, 15 jízdy a 6 pluků 
dělostřelectva: к lomu dělostřelectvo 
pobřežní a technické vojsko sloučené 
v jeden sbor. Kázeň dosti dobrá. vý­
cvik pouze pro drobnou válku, nejlep­
ší důstojnictvo ze školy ve Westpointu, 
mladí generálové, gonenUní štáb ve 
Washingtonů dobrý. Mužstvo duševně 
i tělesně znamenité. — Kromě tohoto 
stalého vojska existuji v každém státě 
samostatné milični sbory, vojensky 
méně cenné.

Válka však tento stav změnila. Ve 
válce měly se nejdříve 4 divise doplni­
li, kromě toho byl však president se 
svolením kongresu oprávněn oivaniso- 
valí dohrovoliiiickou armádu: veškeré 
milični útvary tvoři její jádro. Počí­
talo se, že bude к disposici asi 10 mi­
lionů branců (celkový počet obyvatel­
stva 92 milionů), tedy že sila této ar­
mády vyrovná se molxiln imu vrásku 
prvořadé mocnosti. Ovšem bylo nutno 
počítali se dobou mnoha měsíců, než by 
tato armáda byla skutečně operací 
schopné.

Postupem války rozmnožovania Ame­
rika ponemihlu svoje vojsko tak. že 
při vypovězeni války Německu čítalo 
asi 120.000 mužů. Němci počítali před 
válkou více s jablonskou invasi do 
Ameriky, ale nikdy s vystoupením 
Američanů na evropských bojištích. 
Na jaře 1917 zvěděl německý generál­
ní štáb, že americká armáda rozmno­
žena ie na 293.000 mužů, že milice, pře­
tvořena jsouc v „národní gardu", čítá 
již lůl.OOO mužů, že je tato též pro za­

hraničili činnost určena a konečně, že 
na podzim 1917 organisováno bude 
zvláštní národní vojsko o počtu 087.000, 
které má hýli až na jeden milion mužů 
rozmnoženo. —- Brzo také se zvědělo, 
že části stalého (regulérního) vojska 
utvořily již tak řečený „expediční 
sbor', který pod velením generála Per- 
shinga ve Francii přistál. Německý 
hlavní stan byl toho mínění, že tento 
sbor bude rámcem pro nové útvary, 
jichž organisace a výcvik potrvá zaji­
sté delší čas tak, že hlavni počet ame­
rického vojska před počátkem roku 
1918 do Evropy nedojde: převoz jeho je 
podmíněn velikosti lodního prostoru: 
předpokládalo se, že vyloděni bude se 
diti bud ve francouzském přístavu St. 
Nazaire anebo v blízkých anglických 
přístavech; co se týče bojovné schop­
nosti nového protivníka, počítalo se s 
tím, že americké divise vyrovnají s» 
asi mladým divisím anglickým.

Německu jednalo se o to, bezohled­
nou ponorkovou válkou zmenšili počet 
lodi vhodných к převozu amerických 
vojů. Od února do dubna 1917 bylo tím 
způsobem zničena téměř jeden milion 
tun lodního prostoru t. j. 23% z celé­
ho anglického obchodního loďstvu: 
doufalo se, že do srpna 1917 zničeno 
bude dalších 50% a že nebude míli An­
glie žádného prostředku po ruce, aby 
své zkáze zabránila. Tento optimismus 
zklamal.

Jaká byla situace na frontách? Na 
západě očekáván veliký útok francouz­
ský ješte před tím, než činnost ponorek 
stane se zjevnou. Němci ustupují do­
brovolně, dříve než útok počíná. Spo­
jenci, tun překvapeni, počnou svoji 
ofensivu teprve v dubnu. (Angličané 
u Arrasu 9. dubna, Francouzové v Cham- 
pagni a na Aisně 16. dubna.) Bojuje 
se na fronte 90 km dlouhé. Útok pře­
chází opět v zákopovou válku. Ohrom­
ne ztráty donucují Anglii, aby povolala 
své zálohy, anglické voje rozšiřují se 
z Flander až po Sommu (jaro 1916); 
francouzská fronta stává se užší, pra­
pory zmenšují svůj stav se čtyř na tři 
roty: tu vládne klid. Za to pokouši se 
opětně Anglie v polovici června zlomili 
odpor německy; 20. listopad znač! 
vrchol jich snaženi (tanky u Cambraii. 
Mezitím nepřinesla ponorková válka 
Německu očekávaný výsledek; pone- 
náhlu pronikalo vědomi, že bude třeba 
po< itati s čerstvými útvary americkými 
Cas kvapil a mohl dosti příznivou si­
tuaci německou rázem změnili; záměr 
mohutné ofensivy směrem к moři mu­
sel hýli ještě před příchodem ameri­
ckých vojsk s úspěchem uskutečněn: 
nestane-li se tak, bude rozhodovali ° 
válce Amerika.

Jak dříve naznačeno, domnívalo -•' 
německé vrchní velitelství., že mravní
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sila amerického vojska nebude ještě na 
jaře roku 1918 schopna к útoku. Pří­
tomnost části amerického vojska na 
západní frontě byla již drive (počátkem 
r. 1916) pozorována (první američtí za­
jatci byli ze 3. listopadu 1916). V úno­
ru 1918 rozeslána byla všem německým 
útvarům instrukce o americkém voj­
sku. Celkový posudek o něm zněl: „mla­
dí toto vojsko potřebuje ještě výcviku; 
schází zvláště pochopeni pro bej ve vět­
ších útvarech; Američané budou nej­
spíše použiti pouze pro obranu; může 
sc však očekávali, že americký vojín 
stane se po čase velmi vážným protiv­
níkem“.

21. brezen 1918 značil počátek zápa­
su, který měl rozhodnouti válku. Tři 
německé armády pronikly až před 
brány Amiensu a Compiěgne; tam hro­
zilo již nebezpečí průlomu fronty spo­
jenců. Anglické a francouzské divise 
odolaly. 9. dubna rozpoutal se boj 
o Flandry; portugalská fronta ztečena, 
za to anglická armáda zesílena přítoky 
francouzskými. Yprů a Merville Němci 
nedobyli. 27. května útočí německá voj­
ska na francouzskou čáru mezi Noyon 
a Remeší. A tu naráží po prvé na 
1. americkou divisi (velitel generál 
Bullard) u Montdidier, na 2. a 3. divisi 
u Cháteau-Thierry. Na konferenci spo­
jenců v Abbéville (2. května) bylo nej­
prve usneseno, aby anglická fronta by­
la 10 americkými divisemi zesílena; 
květnové a červnové události byly však 
příčinou, že maršál Foch, kterému již 
28. března uděleno úplné disposični prá­
vo, rozdělil tyto divise ponejvíce na 
francouzskou frontu.

Objevení se Amerikánů působilo 
hluboce na německé vojsko, jehož ner- 
\y byly těžkými zápasy' otřeseny. Mí­
nění německých velitelů o americkém 
vojsku shodovala se v tom, že taktický 
výcvik pěchoty není na vysokém stup­
ni, dělostřelectvo je lepší, že však jest 
osobni udatnost veliká; tělesná zdat­
nost, výstroj, výzbroj a zásobení jsou 
daleko příznivější nežli u Němců. Ně­
mecké velitelství zjistilo v polovici 
června 7 amerických divisi na frontě, 
Iři až šest divisi v záloze, počet, který 
skutečnosti skoro odpovídal; v tu dobu 
nepochyboval hlavní štáb německý již 
o tom, že Amerika napne všechny své 
síly, aby válku rozhodla. 15. července 
počalo Německo svoji čtvrtou a posled­
ní ofensivu; anglická, fronta měla býti 
opětně cílem všech zápasů. Strategická 
myšlenka byla tatáž jako při květno­
vém útoku: demonstrace proti Francou­
zům a mezitím obnoveni bitvy Flan- 
derské. Sedmá armáda měla překročili 
Mamu a postupovali lesy jižně od Re­
meše a západně od Epemay, 1. a 3. 
armáda frontálně útočili v Champagni. 
mezi Remeší a lesem Argonnským. Tato

operace žádala věc nemožnou. Opti­
mismus, vyvolaný úspěchy poslední 
ofensivy, neviděl zřídlých řad němec­
kých divisi, nehleděl na únavu vojska, 
na zuřící chřipku v armádě a nepro­
hlédl jiště skutečné poměry v zápolí.

Maršál Foch zvěděl o tomto plánu a 
podnikl včas patřičné kroky; 22 ame­
rických divisi, počátkem července ve 
Francii vyloděných, mohlo se při té 
akci upotřebili. Americké vojsko ne­
zklamalo; 42. divise (u Suippes), 26. a 
3. divise (u Cháteau Thierry) a 28. di­
vise (záloha), stojíce v první čáře, odra­
zily německé útoky a překazily záměr 
nepřítelův. 1., 2. a 4. divise střežily 
všechny do Paříže vedoucí komunika­
ce; Amerika chránila tím životní stře­
disko francouzské; osud Francie závi­
sel na úspěších amerického vojína. Ně­
mecká ofensiva se nezdařila; nepřítel 
zmocnil se iniciativy. Německo ztratilo 
nadobro svou vojenskou převahu.

Foch počal 17. července svůj proti­
útok. Byly to opět americké divise, 
které měly německé řady zdolali: u Vil- 
lers-Cottereis 1. a 2. divise, dopravené 
annamitskými šoféry ve francouzských 
autech na shromaždiště a podporované 
100 francouzskými tanky; západně od 
Cháteau-Thierry 3., 4„ 26. a 28. divise; 
v dalších bojích 32.. 42. a 77. divise. 
38. francouzský armádní sbor skládal 
se 1. srpna 1918 pouze z amerických 
divisi (32., 22. a 3.).

Dříve nežli maršál Foch započal na 
všech frontách všeobecný útok, pod­
nikly americké voje svoji první větší 
samostatnou ofensivu. Až do této doby 
tvořily americké divise pouze jakési 
lidské zálohy pro zesílení spojenecké 
fronty. Důvodem byly žádosti Francie 
a Anglie, pronesené v době jarní ně­
mecké ofensivy o okamžité a. urychle­
né vyslání americké pěchoty na nev- 
mnu evropskou. Amerika povolila a 
přepravila tolik mužstva do Francie, 
kolik jen dovolil lodní prostor. Tyto 
voje, nemajíce všeho ostatního nut­
ného zařízen;, byly po delší čas závislé 
na zařízeních dohodových armád; ope­
rovali mohly pouze v úzkém styku 
s francouzskými nebo anglickými útva­
ry. Generál Pershing usiloval hned od 
počátku o to, aby jeho americké voj­
sko vybaveno bylo z odvislosti spoje­
neckých armád. Postupem času vytvo­
řeno v oblasti Tours-Cháteauroux- 
Bourges vše, čeho bylo zapotřebí. Již 
v srpnu utvořena mezi Moselou a Ver- 
tunem, pod velením Pershingovým sa­
mostatná americká fronta, jež se po­
zději až к Argonnám rozšířila: tato 
fronta pojala v sobě i 27. francouzský 
armádní sbor a sbor koloniální.

Generál Pershing určil svou 1. ame­
rickou armádu (12 divisi) к útoku na 
oblouk u St. Mihiel. Tuto část německo
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trouty, jehož předním bodem byla tvrz 
Camp des Romains, dobytá v létě 1914, 
hodlalo vrchní německé velitelství již 
dávno posunouti zpět až do t, ř. „Mi- 
Chelstellung“, leč к provedení tohoto 
i.eméru nemohlo se z mnoha příčin 
odhodlali. V době, kdv americké pří­
pravy к útoku byly zpozorovány, byla 
tato část německé fronty obsazena od­
díly 5. armády (zde zavaděna byla 
i. a k. 35. pěší divise), útok Pershingúv 
počal 12. září o 5. hod. z rána s osmi 
divisemi z krajiny zapadne od Pont-á- 
Moussonu a se třemi divisemi na vý­
šinu Combreskou. Útok, připravený 
čtyřhodinnovou palbou 2900 děl a pod­
porovaný více naž 1000 letadly (550 
francouzských. 610 amerických a ně­
kolik anglických) a 250 francouzskými 
tanky se zdařil; 16.000 zajatců. 400 děl 
padlo db rukou vítězů.

V té době rozděleny byly ostatní 
americké divise buď na frontách nebo 
v zápolí takto: 3. americky armádní 
sbor (3. divise) na Vesle: mezi Verdu- 
nem a švýcarskými hranicemi sedm 
divisí, pět divisí ve svazku anglického 
vojska; šest divisí jako zálohy. Šest 
nových divisí bylo počátkem záři vylo- 
ďováno. Koncentračním střediskem byla 
oblast Verdun-Chaumont-Chátillon-sur- 
Seine-Rémiremont. Také jedna černoš­
ská divise působila na frontě v okolí 
Perthes (Champagne).

Koncem září přistoupil maršál Foch 
к všeobecnému útoku na německou 
frontu, abv vypudil nepřítele z Francie 
a dobyl pobřeží flanderského. Na levém 
křídle měla anglicko-belgická ofensiva 
postoupili až к pobřeží; anglické armá­
dy, posílené francouzskými divisemi, 
měly napadnouti Cambrai a St-Quen 
tin a na pravém křídle mělo francouz- 
sko-americké vojsko proniknout! p> 
obou stranách lesa Argonnského na Mi - 
ziěres, t. j. na najkratší Čáře, směřující 
do Německa. Na tomto nejdúležitějším 
úseku měla Amerika za úkol rozdrtili 
německou frontu. Generálu Pershin- 
govi dán к disposici francouzský štáb. 
2000 francouzských děl, přes 200 tanku 
a 180 francouzských letadel, к nimž 
připojilo se 600 amerických. Francouz­
ský generalisimus očekával mnoho cd 
amerického vojska: úplný zdar ope­
race jeho záležel pravé na tom, po- 
daři-li se průlom až na Mósu s obou 
stran Sedanu. Útok počal 26. září: za­
hájila jej desítihodinová dělostřelecká 
palba Francouzů a tříhodinová Ame­
ričanů. První útočili západně, druzí 
východně od Argonnského lesa. Délka 
útočné fronty činila 70 km. Tento 
den postoupili Francouzi jen o něko­
lik kilometrů; americké vojsko pro­
niklo až к čáře Drillancourt—Septs- 
arges—Varennes a zmocnilo se lesů 
Bois de Malancourt a Bois de Cheppy.

Třetího dne dosáhli Montfalconu a 
Apremontu. Pershing vystřídal unave­
nou 37. a 39. divisí divisí 3. 32., počal 
4. října poznovu a zmocnil se 10. října 
celého lesa Argonnského až к ústí Oisy 
do Aisny. Francouzský útok ztrnul za­
tím v lesích severně od Somme-Py. 
Němci ustoupili za Aisnu a zastavili 
další americký postup. —- Z veškerého 
amerického vojska byly nyni utvořeny 
dvě armády pod vrchním velením ge­
nerála Pershinga: 1. armáda pronikala 
pomalu к Sedanu. 2. listopadu padlo 
BuzanCy, 4. listopadu Stenay; 10. li 
stopajdu chtěli překročili Mósu, aby 
mezi touto řekou a Moselou postupo­
vali směrem k Briey (1. armáda) a 
Lengwy (2. armáda) a dosáhli Met. 
Přiměří 11. října operace ukončilo. -

Uvádíme statistiku amerického voj­
ska sestavenou státním sekretářem 
Bakei-em 1. července 1918 a uveřejně­
nou v den národního amerického svát­
ku 4. července. V roce 1917 dopraveno 
bylo do Evropy: 156.928, v lednu 1918: 
46.776, v únoru 48.027. v březnu 83.810. 
v dubnu 117.213, v květnu 248 345. v 
červnu 276.372 mužů; tedy do počátku 
července 1918 celkem přes l milion. —

Bývalý šéf štábu 7. divise plukovník 
limi t h vyličujě ve studii „Der 
Feldzug in Lothringen 1914“ boje 
levého německého křídla, jež ubránili 
se mělo francouzské přesile, znemož­
nili nepřátelský vpád do Porýní a chrá- 
niti levý bok celé postupující front)' 
německých armád. (Rekursi viz V. R. 
ПТ. seš. 1. sír. 54.1.

Ve článku kapitána-poručika Rich. 
W e n i g a: „Der tote Kreuzer und seine 
Gcschfitze“ velmi pěkně a přímo dra­
maticky vylíčen je osud německého 
křižníku „kimigsberg“. který po zdár­
ných svých operúcich na východních 
březích Afriky uchýlil se do deltového 
ústi reky Rufidji. Po zničení lodi po­
užito jejich děl na souši; autor líčí, s 
jak nesmírnými obtížemi bylo zápasili, 
když jednalo se o dopravu těžkých děl 
z místa na místo.

Operativní studii podává generál 
pěchoty v. F r e y 1 a g 1. o r i n g h o f ₽ n 
zkoumaje operativní a taktický postup 
Napoleonův s postupem ve světov 
válce. („Wardlungen im operativen und 
taktischen Verfahren Napoleons mít 
denjenigen des Weltkrieges.") Přehled­
ně liči autor ponemihlou změnu opera 
tivního sil taktického jioznání císaře, 
srovnává je s operacemi Moltkeho v 
letech 1866 a 18j0 a ukazuje, adv «e 
uplatnily jeho idee ve světové válce

6. sešit
O studii neznámého autora: „Cäsar 

ais Feldherr und Staatsmann im Uch-
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to unserer Zeit“ (César jako vojevůdce 
a státník ve světle naší doby), její? 
prvá část v tomto sešitě je uveřejněna 
pojednáme po jejím ukončení.

Major v. C o c h e n h a u s e n podává 
cpisodu z bojů o Ve dun v létě 1916: 
„Der Sturm ani den Caillette-Wald“. 
Úkol zmocniti se důležitého lesa, leží­
cího mezi tvrzí Hardaumont a Douau- 
mont, připadl 7. záložní divisi.

Korvetní kapitán Groos: 
„Pas Zusammenwirken von Hen und 
Flotte auf deutscher und englischer 
Seite in den ersten Monaten des Welt- 
krieges.“ — Autor obral si za úkol, ob­
jasnili součinnost německého a ang­
lického válečného loďstva s jejich voj­
sky operujícími na pevnině v prvních 
dobách války. Klade si otázku: „Bylo 
námořní zbrojení Německa chybou, a­
nebo povstala tato myšlenka jen z toho 
důvodu, .že námořní moci německé ne­
bylo plně využito?“ Autor přikloňuie 
se к uruhé alternativě.

Německé válečné loďstvo vyzname­
nalo se sice řadou skvělých úspěchů, 
ale svými operacemi nijak armádám 
ve Francii nepomohlo. V Anglii pro­
sadil lord Haldane roku 1911 vytvořeni 
t. ř. „sboru pro říšskou ochranu“ slo­
ženého ze zástupců všech ministerstev 
pod předsednictvím sira Artura Nicol- 
sona. Výsledek prací tohoto sboru b., 1 
„War-Book“, jakýsi mobilisačni plán, 
který se od podobného německého 
lišil tím, že stanovil působnost všech 
ministerstev a jich orgánů; německý 
mobilisačni plán obsahoval pouze res- 
sort ministerstva války a námořnictva. 
War-Book byl neustále doplňován a 
upravován a byl v červnu 1914, jak sir 
Julian Corbett ve svém díle praví, „up 
to dáte“ (Nava! Operations).

Angličanům jednalo se v prvé řadě 
o okamžité dopraveni větiích mas na 
pevninu; pro tuto operaci byl každý 
detail společně vypracován; německé 
námořní loďstvo neučinilo skoro žád­
ných příprav к zabráněni. Po vypuk­
nutí války nežádalo také vrchní vojen­
ské velitelství, aby к tomu účelu bylo 
hlavní síly německého loďstva použito, 
doprava anglického vojska měla býti 
pouze menšími lodními jednotkami ztě­
žována. Autor poukazuje na nervositu 
anglické admirality, která se po každém 
takovém útoku na Canal La Manche 
stupňovala. V dalším probírá časové 
episody, kdy bylo německému váleč­
nému loďstvu dozajista možno, spolu­
působili svými operacemi ke zdaru o­
perací vojsk pozemních, kterých oka­
mžiků však nebylo admiralitou němec­
kou použito.

Technik und Wehrmaht. roč. XXIV. 
1921. Illustrierte Zeitschrift fůr die 
technischen Interessen der Wehrmacht

zugleich amtliches Nachrichtenblatt 
fůr Heerestechnik. — Schriftleitung: 
Gen. Leut. a. D. Schwarte. — Vychází 
dvojčíslo jednou za 2 měsíce. Berlin. E. 
S. Mittler. Předplatné na půl roku: M 
1b.—. Cena dvojčísla: M 6.50.

Každé dvojčíslo obsahuje část úřed­
ní (výnosy, nařízení atd., potom úřední 
články), všeobecnou, různé zprávy, re­
cense a bibliografii.

1. a 2. sešit:
Prof. Ur. F. H a b e r: Chemie ve 

válce. Výtah z přednášky. Válka je pro 
státníka pokračovaním politiky, pro 
vojevůdce uměním, poraziti nepřítele 
na vhodném místě, v nejpříznivějším 
čase a s přiměřenou silou pro tech­
nika problémem vypudili nepřítele po­
mocí technických prostředků vojínem 
používaných ze zákopů anebo jej tam 
zničili. Stanovisko hraběte Schlieffena, 
ve kterém vychován byl německý dů­
stojnický sbor, zračí se ve druhé defi­
nici vlálky; přírodovědecko-technická 
příprava války zůstala proto v pozadí. 
Duch taktiky postrádal technické fan­
tasie. Ohromné pozdější námahy nebyly 
s to, aby dohonily, co bylo zanedbáno, 
a plně využily technické schopnosti 
Německa. Mezi důstojníkem, přirodo- 
zpytcem a technikem nebylo pojítek, 
po mobilisaci byly sice tělesné síly к 
boji schopny, ale národní duševní síla 
nebyla připravena.

Přednášející uvádí příklady, jak 
bylo čeleno různými vynálezy' nedo­
statku surovin pro vyrábění prachu a 
výbušin, na př. výroba glycerinu a al­
dehydu pomocí kvašení cukru, výroba 
kyseliny dusičné a sanytru ze čpavku.

Na chemických prostředcích váleč­
ných lpělo jednak odium ukrutnosti a 
j nehybnosti, nepřičí-li se produkty jeho 
mezinárodnímu právu, jednak ne. ůle 
vzbuzené v bojovníku, který používá 
střely, proti chemickým výrobkům. 
Správná nazírání na tyto novodobé vy­
moženosti války uplatnila se teprve po­
zději. Otravný plyn není krutši střely; 
pravě naopak je smrt plynovou otra­
vou řidší, zmrzačení se nevyskytuje a 
následky otravy nejsou tak vážné: z 
morálních důvodů nebude tedy tak 
lehko zabránili v budoucností plynové­
mu boji. Všechny moderní válečné pro­
středky, jichž hlavním cílem jest ne- 
přitele usmrtili, působí ve skutečnosti 
pouze tím, že vyvolají přechodně mo­
hutný otřes duševní síly protivníkovy. 
Rozhodující bitva není výsledkem úpl­
ného fysického zničeni nepřítele, nýbrž 
bývá příznivě rozhodnuta různými du­
ševními inponderabiliemi, které v kri­
tickém okamžiku podlomí jeho sílu 
a vytvoří v duši jeho představu poráž­
ky. Tyto příčiny učiní z ukázněných 
vojů pouze houfy malomyslných. Nej-
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důležitějším prostředkem tolibto du­
ševního otřesu je dělostřelecká palba, 
l eč její působnost byla obmezena, jeli­
kož sensace, kterou granát při svém 
dopadu způsobilt byla vždy tatáž a ča­
sem zevšedněla. Pobyt v úkrytu, který 
může býti granátem proražen anebo 
zasypán, činí sice na nervy ohromné 
požadavky, leč válečné zkušenosti učí, 
že onen pocit časem otupí. Zcela opač­
ný je účinek plynových granátů, jichž 
fyziologické působeni na člověka je ne­
ustálé změně podrobeno. Každá změna 
dojmu účinkujícího na ústa a nos zne­
pokojuje ducha představou o nezná­
mém účinku a zeslabuje lim silu od­
vahy, kterou boj od vojína v rozho­
dujícím okamžiku požaduje. Ve válce 
byla kvantita a váha střel neustále 
rozmnožovaná a přece dosáhla pouze 
malých výsledků. Změna kvality střel 
(plynové střely) měla daleko lepši vý- 
sládek: koncem války byla skoro 'A vše­
ho střeliva střelivem plynovým. — 
Konec přednášky věnován je vylíčeni 
účinku různých otravných plynů.

J. W. G. 5.: Vývoj světlometů ve 
válce. Německé ministerstvo války vy­
psalo ve válce soutěž na konstrukci no­
vých světlometů pro účely obrany proti 
letadlům. Cena byla přiřčena firmě 
C. P. Goerz v Lipsku. Světlomet systému 
Goerz-Beckova, jehož hlavni data jsou; 
Průměr 110 cm. uhlíky l(i mm. knotová 
vložka 8 mm, plošná svítivost asi 311 
krále větší nežli u normálních oblou­
kových lamp. Poměrně hluboký jícen, 
možnost pdstfněni pomocí zvláštního 
přístroje pro odvádění kouře a sítko, 
umožnily 2‘íkráte větší zvýšeni svíti­
vosti nežli U obyčejného světlometu. 
I biometrickým měřením ze vzdálenosti 
1610 m určena průměrná intensita 422-5 
milionů normálních svíček. Složeni 
uhlíků je tajemstvím firmy. Doba pů­
sobnosti 5 hodin nepřetržitého svíceni. 
Světlomet vyniká obzvláštním klidem 
světla.

К I i e J. \\ . G. 4.: Přeměna polních 
děl (Г К 16) v děla pro jízdní baterie 
provedena zvláštní konstrukcí brzdy 
tak. aby ji mohl jezdec, na koni sedící, 
ovládat i

J. W. G. 6. Návod pro šetřeni plných 
gumových koL Vzpomínka na 251eté 
výročí smrti tvůrce německého lodního 
stavitelství Ferdinanda Schi- 
c h a u a.

G e n. I n í. В o hne: Granát a šrap­
nel. Autor polemisuje s názory kapi­
tána Justrowa, uveřejněnými v jednom 
z dřívějších ročníků časopisu, který 
lává šrapnelům přednost před gra­

náty.

Majoi Karel A mm on rozebírá 
theoreticky možnost nasloucháni te­
lefonických rozmluv a popisuje struč­
ně systém lak zvaného „zesilovače . 
kletý umožňuje i nasloucháni roz­
mluv po dvojitém vedeni. Jelikož ne­
bylo vyloučeno, že i nepřítel použij-- 
takových aparátů, pojednává autor o 
obranných prostředcicli proti tomuto 
nebezpečí; podle jeho úsudku nutno 
vystavěli všude, i v přední čáře, dvojí 
vedeni (bez pozemního kontaktu) a za 
bezpečiti drakonickými prostředky tu­
hou kázeň při každém polním te- 
iefonu.

Gen. L e u t. Schwarte pokra­
čuje ve svém líčení o boji o Tsingtau

O b e r s 1 1 e u 1. O b e r 1 ä d e r obra I 
si za úkol pojednali o odvodněni zá­
kopů, jehož, důležitost ani na konci 
války nebyla dostatečně uznávána. Ro­
zeznává odvodněni v příčném a v díl­
kovém řezu. Pivního možno použili 
v lehké pudě tím, že dno zákopů klesá 
směrem do zadu, anebo že zřizuji se 
odváděči stružky a dno přikopu pri­
kryje se dřevěnými (proutěnými mříž­
kami. Odvodněni po délce je jednodu­
chí- v propustné půdě a vlnitém teré­
nu; doporučuje zřízení sběrných jam. 
vykopaných v místech níže polože­
ných, jejichž dno sahá až do propustné 
vrstvy. Největší pozornost zasluhuje 
však odvodňování v nepropustné půd­
a v plochém terénu. Zde třeba vytvo­
řili systematické, důkladné stavby, se 
kterými započne se ihned při zakládá­
ni zákopů. —

Názory své shrnuje autor v tyt - 
požadavky:

1. vlnitý terén, propustná půda; od­
váděči stružky a sběrné jámy v zad- 
nlcli stěnách zákopů v nejnižších mi 
stech;

2. vlnitý terén, nepropustná půda 
jako u 1.. lei- ve zvětšené míře; posta­
rali se o dostatečné množství různých 
čerpadel:

3. plochý teren, prostupná půda: ji- 
ho 2., obzvláště na místech četnější 
frekvence (kde ústi příčné zákopy s 
hlavními):

4. plochý terén, nepropustná půda 
stavba zvláštních odvodňovacích stru 
zek, pump; použití plochého profilu 
a geologických map;

5. hornatý terén, propustná i nepro­
pustná půda: odvodňování pomoct 
střtisek do horských záhybů a pro­
pastí.
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(Literatura: Samek: „Opevňování 
terénu“ díl II. „Polní opevněni“ Praha 
1921. Sbírka voj. příruček řada I., sva­
zek II.. čs. věd. ústav voi. — Lanninger: 
„Der Kampf mit dem Wasser im Stel- 
lungskriege.“ Technik und Wehrmacht 
roč. 1919, seš. 3-4 a 7-8/

3. a 4. sešit.

B ä s 11 e i n, .1. W. G. 3 rozebírá ve 
své studii otázku, který typ bicyklu se 
ve válce osvědčil (Das Fahrrad in sei- 
ner Bewertung ais Heergerät) a přizná­
vá, že rozkládací kolo bylo lepší, nutno 
je však v mnohém pozměnili

Zajímavá studie znázorňuje vývoj 
polních vozů ve válce (Gilsecke, J. 
W. G. 4: Die Entwickelung der Feldwa- 
gen). Požadavky jeho pro konstrukci 
polního vozu jsou: vlastní váha max. 
350 kg, nosnost min. C>50 kg a možnost 
rozebráni součástek při transportech na 
železnicích. — G r e t s c h H p t m.: Ziel- 
eikundung und Beobachtung durch Pho- 
tographle, Ballon, Licht- und SchalL 
meBtrupps. Obsáhlá studie pojednávají­
cí o moderních požadavcích pro pozoro­
vání dělostřelecké palby a určování 
přesného zacílení. Doplňkem к této prá­
ci je studie „Punktbestlmmung durch 
die Artillerie“ od F. B e r n d t-a. který 
polemisuje s názorem, že dělostřel°ctvo 
musí si samo všechny podmínky řádné 
zacílené palby vytvořili.

Dvojčíslo ukončuje se studii majora 
Kretschmanna o zkušenostech, naby­
tých při stavbě železnic ve válce 
(Grundsätzliche Erfahrungen uber den 
Eisenbahnbau im Kriege). Autor poža­
duje předeni včasnou a důkladnou pří­
pravu pro všechny železniční stavby, 
t. j. pohotovost materiálu a pracovních 
sil, což potřebuje jistého času a obezřet­
ného uváženi. Často se stávalo, že ope­
rativně nejlépe připravená válečná akce 
ztratila se tím, že nebyla náležitě co se 
železniční techniky týče, vypracována. 
Charakteristickým příkladem je útok na 
Chemin des Dames 1918. Situace želez­
ničních tratí byla tím obzvláště nepří­
znivá, jelikož nemohlo se počítati s brz­
kým spojením vlastni a nepřátelské sí­
tě železniční, a to z toho důvodu, je­
likož musil býti jednak zničen na pra­
vém útočném křídle tunel u Marginal, 
čímž trat přes Anizy byla přerušena, 
jednak opět na východě překážela Re­
meš spojení s tratěmi jižně od Chemin 
des Dames vedoucími. Bylo tedy zapo­

třebí vystavěli v okrsku, kde se útočilo, 
novou trať Amifontaine-Chaudardes a 
tak připojiti německé dráhy s údolím 
Aisny. Stavba trvala dlouho a výkon­
nost byla malá. Tím byla ovšem dopra­
va válečných potřeb a tedy i válečná 
akce sama znesnadněna. — Tento pří­
klad osvětluje i otázku, jaký vliv má 
i doba vystavení nové trati na další vo­
jenské operace.

Velice těžkým problémem byla i opě­
tovná. úprava zbořených tunelů, nějaký 
časový kalkul nemohl býti nikdy určen. 
Proto přikročováno obyčejně ke stavbě 
nových tratí, které ovšem vyžadovaly 
většího nákladu a delšího času. — Vý­
konnost nových normálních drah musí 
býti tak veliká, aby doprava vojenských 
vlaků byla vždy zajištěna; polní dráhy 
osvědčily se vlastně pouze v zákopové 
válce; také dráhy nemohou nikdy nor­
mální trati nahradili. — Autor uvádí 
příklady, jak zhoubné mnohdy byly ná­
sledky poškozováni drah vlastním voj­
skem; požaduje od velitelů, aby zabrá­
nili každé sabotáži u železničních sta­
veb. —

5. a 6. sešit.

Z úřední části význačná jest stať o 
dopravě lehkých kulometů při dělostře­
lectvu (J. W. G. 4: Mitfiihrung der 1. M. 
G. bei der Artillerie). Úloha kulometů 
u baterie spočívá v ostřelování nízko se 
vznášejících letadel, ochrana baterie při 
neočekávaném útoku a při jejím pří­
padném ústupu. Tyto úlohy možno ře­
šili pouze tehdy, když mohou býti kulo­
mety od baterie snadně odpoutány a sa­
mostatně použity. Doprava děje se na 
vozech pro střelivo ve zvláštní skříni na 
vrchu zadního vozu; při tom musí se 
ovšem s onou nevýhodou počítati, že 
zasoba dělostřeleckého střeliva je pak 
menší. Doprava kulometů vyžaduje: 1. 
pevné a prachu prosté umístění, 2. rych­
lou pohotovost к palbě, 3. co možno nej- 
menší změny v konstrukci vozů pro 
střelivo. — Pokusy s tímto umístěním 
kulometů nejsou v německém říšském 
vojsku ještě ukončeny.

Ve všeobecné části pokračuje kap. 
G r e t s c h ve své studii o pozorování 
dělostřelecké palby, zmiňuje se o vý­
sledcích zvukoměřictví u německé ar­
mády na konci války a poukazuje na au­
tomatický postup, který zavedly doho­
dové mocnosti. Pz.
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